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Milujete su. Terezii?
Vážíte si Českých světic?

ODEBÍREJTE DEŠÍŤ RŮŽÍ



© V0 VA
cd> 0 NEROOSDDDDAL

NÍ
“Ma 8

FZ

U kolébky sv. Terezičky.

Kolébka světice.
I ysladkákolébko,kamjakovhnízdomatkakladla
svých mláďat desetjedno po druhém:

kdyžjako plná růže v žáru slunce zvadla,

to nejmladší tvůj sotva opustilo lem.

Ty drahá kolébko, tvůj obsah roďina vžďy přijímala

co vzácný nebes dar — sám ples a vroucí dík;
o lidskou duši nesmrtelnou chvěla se a bála

a s láskou chovala to, čemu Bůh dal vzmk.
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Ty malá kolébko, co radosti a kolik slzí

Jsi vídala, když ditě vítané

zas, odkud přišlo, v ráj se navracelo brzy

a dáno bylo bez odmluv, clo lásky žádané.

Ty hnizdo posvátné, zkad ptáci odlétali

jen k Bohu, jiným šměrempohrdli,

jen femu samotnémuhymnyzpívat znali
a ke všem melodiím světa zatvrdli,

ty slavná kolébko, těm, které's krajkou přivítala,

vždy pro Boha byl hrubý hábit vděk,

tys ditějedno jediné si pro svět nenechala.

Vsakjaký z toho světu Pán dal desátek! B. D.

Tajemství duchovního úspěchu.
U sv. Terezie Ježíškovy vlastně nemůžeme mluvit o nějaké soustavě

nauky o pravidlech duchovního života a duchovního vzestupu, jako je
na př. usv. Terezie Avilské nebo u sv. Františka Salesského a mnohých
jiných svatých. Ale platí to jen o zevnější úpravě takové soustavy ; svě
tice nemázajisté odborně upravených pojednání o těchto záležitostech.
Význam její je v tom, že nauku podává, ale její nauka jsou zdánlivě
nesouvislé pokyny, které na první pohled se zdají obyčejné a snadné.
Právě v tom sejeví velikostjejího ducha, že odhaluje záhady duchov
ního života prostředky velmi na pohled jednoduchými, takže nikoho
neodstrašuje, naopak vábí krásami, dosažitelnými pomocí takových
prostředků. Ale pozná se prožiíváním, že je v těch pravidlech věcně
obsaženasložitá nauka odborných učitelů duchovního života, ale bez
těch složitostí výrazně vyznačených. Ale pak již jest pro duši vlastně
vyhráno, protože již okusila krásy duchovní a tak snadno nebude za
strašena.

V zapsaných radách svaté Terezie Ježíškovy jsou hned na počátku
tři taková pravidla, která dobřeodhalují tajemství duchovního úspěchu.
Jsou to tři prostředky, které vždy udrží duši „„nanohou“.

Prvníjejí rada je výslovně v tomto obrazu chůze. Novicka si stěžo
vala, žejejí duchovníslabost jí brání vůbec udělati krok dále v duchov
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ním životě. Světiceji poučovala: ,„Připomináte mi dítě, které sice sejiž
umí postavit, ale neumí choditi. Chce se dostati k matce, která stojí na
hořejšímstupni schodů. Zdvíhá nožku na svůj první výstup, ale marně.
Matka sestoupí konečně k němu a vyvede dítě nahoru. Buďte jako ta
kové dítě. Vytrvale konejte ctnosti, kterým jste vyučována. Ta vytrva
lost jest jako ta námaha dítěte. S hořejšího konce schodiště svatosti na
vás hledí s láskou Pán Bůh. Nemyslete si, že hned na první úsilí dosta
nete se výše. On však zná vaši dobrou vůli. Dojat vašimi stále obnovo
vanými pokusy sestoupí sám a povede vás do svého království a nikdy
vás již nepustí dolů. Ale kdybyste přestala se pokoušet o vystoupení na
schodiště, nechal by vás dlouho ležeti na zemi.““

Chápeme velmi názorně, co říkajíodborní učitelé duchovního života,
že zárukou úspěchu duchovníhojest ustavičně znova začínati. Kdo za
číná stále, toho Bůh pozdvihne tak vysoko, jak vysoko určila jeho
moudrost věčná, ale pozdvihnejistě. A také rozumíme tomu, co napsal
Richard Rolle ve svém Ohni lásky: když upadneš, vstaň, očisti prach
s kolenoua jdi dále, jako by se nic nestalo.

Ale je tu ještě další dvojí nesnáz a osudná nesnáz. Člověk by povstal
a šel dále, ale zdá se mu, že by to byl marný pokus, protože jednak po
kušeníči obtíže jsou nad jehosíly, nebo že nevidí, kam vlastně by měl
vykročiti. Vidí jen tmu před sebou. Pro první případ má naše světice
pravidlo takové: Když novicka prohlásila, že tentokráte jsou její po
kušení tak veliká, žeje nedovede překročiti, řeklají světice: „„Pročbyste
chtěla překročiti? Prostě podlezte. Velikým duším náleží, vznésti se
nad oblaky, když s oblaků zuří bouře. Ale nám náleží jen trpělivě
snésti nepohodu. Čo na tom, když trochu zmokneme. Osušíme se pak
na slunci lásky. — Vzpomínám tu na své dětství. Když nám kdysi kůň
zatarasil vchod do zahrady. Druzí se radili, jak jej dostat pryč, ale já
jsem je nechala mluvit a prostě jsem tiše podlezla pod koněm a byla
jsem v zahradě.“ —Sv. Tomáš Akvinský praví, že věřícímuje dán od
Ducha svatého dar rozumu, který jej učiní tak pevným ve víře, že naň
vůbec nedělají dojem žádné námitky proti víře pronášené. Prostě věří,
jako by námitek nebylo. Mohli bychom říci,že pro případy zdejmeno
vané zase máme od Ducha svatého dar rady, který zase způsobí, že na
nás nedělají dojem žádná pokušení v duchovním snažení. Prostějdeme
dále ve svém obvyklém úsilí, jako by jich nebylo. Jen věříme, doufáme
a milujeme.

S tím souvisí třetí rada svaté Terezie Ježíškovy, pro chvíli totiž, kdy
člověknevidí před sebou než jen tmu, nevidí žádné cesty vpřed. Zdá se
mu, že vůbec nemá důvodu, chtíti se nějak přibližovati svému Bohu.
Na to napsala světice: „„Nebojtese říkati Pánu Ježíši, že jej milujete a
že chcete proň vykonati vše. To je veliké nebezpečí a také veliká zkouš
ka, viděti vše černé. Usilujte jen, tak se odlučovati od země, jak dove
dete v tu chvíli, a buďte jista, že ostatní vykoná Ježíš. Vak budete hned
viděti všejasné, budete viděti, že máte otevřenou cestu k nebi. Myslete



4 DEŠŤ RŮŽÍ

si, že je lépe dřímati na srdci Ježíšově, než se trápiti temnými myšlen
kami“ "Toje svatá bezstarostnost, která nechávástarati seJežíše, sama
pak zavře oči, aby neviděla nic než jen svou Lásku a aby mohla duše
opakovati slova a skutky lásky k němu. Pak je opravdu všejasně radost
né. Protože na to máme1 slovo Boží: „„Uvrzsvou starost na Pána, a on
věc vykoná.“' P. Em. Soukup, O. P.

V kolébce.
Vánoce jsou svátky kolébek. Neboť

jesle byly kolébkou.
Kolébekje na světě miliardy. fsou

nesčetné.

Jfsou kolébky dětí idských. Tyjsou
nejmlovanější, ale ne vžďy nejkrás
nější. Takové ptačí hnízdo na větvíje
měkčí a léhe stavéno než kolébky našich
lidských andílků.

Naše kolébkyjsou hnízda, sladká o n
hnízda, jež střeží naše novorozencepo Co naložil Ježíšek sv. Terezičce.
dlouhé měsíce pro něhu matek, zatím
cojejich křídlatí bratříčkovéuž se rozletěli a už si staví zase vlastní hnízda.

Ze všech kolébek ty Težíškovy byly nejmilovanější a nejvíc obklopovány.
Protože jesličky nebylyjeho jedinou kolébkou.
V Nazareté byla kolébka, kterou Maria připravila s láskou svýmapřečistýma

rukama. Ta kolébka čekala velmi dlouho na Dítě- fežíše.
Byla příhš malá jfežíškovi, když se vrátil z egyptského vyhnanství; ale pěs

toun sv. fosef byl dosti obratný, abyji přizpůsobil věkufežíškovu a Maria byla
obdivuhodná ve tkaní a dovedla si vymysliti, jak ze starého učimitnové.

Pokryla poďuškujemným plátnem, na které kdysi vyšila mlované jméno a její
hbité prsty urovnaly všepečlivěpod drahé tílko. Při tom vzbomínala na převelmi
chudé plenky a na slámu betlemskou. A také na tu podivnou kolébku egyptskou,
když ty tři pocestné přijala obrovská ramena sfingy pod zářivým nočním nebem
africkým: Pannu-Matku s Bohem-dítětem a jejich pokorného Ochránce.

k kok

Děti milují kolébkufežíškovu. A milují myšlenku,že fežíšek sdílí s nimi je
jich kolébku. Snad v každé řečí bychom našli obměnu té české ukolébavky:

$pala bych, spala,
ale ne sama,
s malým ježíškem,
s andělíčkama.

Je také milopředstaviti si kolébkuDítěte-Marie avní Tu, jež byla Neposkor=



něnou. Rozjímati o Té, jež ve své dětské slabosti byla již nejmocnější a plnou
milosti. s x.

A není bez významu, že v ikonografů svatoterezianské shledáváme se s umělec
kým obrazem sv. Terezičky, kterou sv. Otec nazval „„Mimiaturou svaté Panny““,

Jak se nad ní sklání anděl a podávaje jí bělostnoulili, druhou rukou sype rudé
růže. Připomínáto trochu Zvěstování.

Umělec dobře pochopil, že dítě v té kolébce dříve, než se stalo milovaným
dítětem celého světa, bylo už milé andělům. A jeho symbolický obraz chce říci
tím dvojím gestem andělovým: Lilie, kterou drží v levéruce,je pro Ni. Pro malou
nevěstu Krále bannen, pro Miniaturu svaté Panny. Růže padající z andělovy
pravé ruky, tyjsou pro nás. Ajejích hnízdemje její kolébka.

Kolébky světců, kolébkybožehnané! B. D.

Div.
feďnou odpolednestoupal pan Martin s Terezičkou k výšině,na níž stál kláš

ter karmelitek. Oba spolu mnoho hovořilijako obyčejné.Přede dveřmikaple zmlkli
a vstoupili uctivědovmíř. Terezie tu ještě nikdy nebyla. Spalřilastranou od hlav
ního oltáře mříže, které uzavíraly jakési místo: „„Poďívejse, tati, coje to ?““

„fo ti potom vysvětlím“ řeklpan Martin.
I erezie se dnes mohla sotva modlit, takový dojem na ni učinila tato kaple, ten

krásně ozdobený oltář, ta mříž. Jakmile za sebou zavřeli dveřekaple a pes Tom,
který na nějako obyčejněčekal, přestal radostně skákat, prosila I erezička opět:

„„Tati, vypravuj mi teď, kdo je za tou mříží ?“*

„„Iojsou nevěstyPána Ježíše, *“odpovědělpan Martin, „„zbožnéřeholnice,které
jen pro fežíše žijí a nechtějínicjiného ani vidět.“*

„Tam bych chtěla taky !““ řekla Terezka nadšené.
„Tam ale se nemůže, když někdochce. Tam se můžejen, když fežiš Kristus

sám duši volá!“*
»,Ach, k tomujsem jestě tuze malá“ vzdychala Terezie. „„Nu, a „řekl

tati a díval se Šelmovsky,„„tam by mojeprinceznička nemohla ráno pít čokoládu.

Tam sejí pouze zelenina a ovoce.A postýlku s bílými záclonam by tam princez
mčka taky neměla,jenom slamník, lavici a lampičku“

„To jesktělé, vždyťjje tojakou poustevníků.! Kdybychtamsla, to byjistě Marie
Guérinova Šla se mnou. Chceme tak jako tak spolu na pousť. A víš, tati, čokolády
a postýlky se už zřeknu. Ale povídáš, že fežíš Kristus sám musí zavolat ©.fen
jestli to udělá !“*

4 66
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Když bylo Terezu půl desáta roku, vrátila se Leonie z ústavu domů a místo ní
dána Terezička za žačku k benediktinkám. To bylo něcozcela novéhobro malič
kou! Dlouhé chodby,po nichž se musilo chodit tak způsobně vedvou. Ta studovna,
ve které všechny děti seděly u malých, černýchpultů, rozestavených v řadách za se
bou, a kde se nesmělopromluvit ani slovo. Ty tmavé klášterní paní, které klouzaly
sem tam na lehkýchpodešvích. A potom těch dětí, mnoho dětí! Děti s dlouhými a
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První kaple sv. Terezie fežíškovy v Čechách v Březině u Rokycan.
Stojí v zámeckém parku na Březiněu Rokycan. Dalji postavit podle vlastního ná

vrhu p. hrabě Jiří Sternberg v roce 1930. Stavba je z pevného kamene, s prakticky
řešenou zvoničkou, v níž je 1sakristie obrostlá růžemi. Oltářní obraz sv. Terezie
1 obrazovou výzdobu kaple provedl akademický malíř J. Steiner.

krátkými copy, s přivětivými a nepřívětivýmiobličeji, veliké a malé, všechnypomí
chané. Ach, o co krásnější to bylo doma, v zahraděu Toma au kuřat! Kde byly
teď procházky s tatínkem a to krásné učení s Pavlínou vobývacímpokoji! Terezie
byla posazena do třídy, kde byly všechny starší než ona. Ale ona se velmi dobře
učila a byla skoro ve všechpředmětech nejlepší žačkou. To druhé dívky zlobilo a
často k ní nebyly docela nic jemné. Terezie, které se tak jako tak stýskalo bo do
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mové, byla pak docela smutná. Seděla u svého černéhopultiku a plakala. „,Terezie
Martinová ,““ řekla Matka Rosalie, „,proč už zas pláčeš? To st musíš odvyk
nout!““ Terezička utřela slzy, ale její srdce vzlykalo dále. Myslila na modrý Te
tízek, na němž ráda stahovala korálek — ach, tady by už korálky sotva mohla
spočítat! Takovou práci si dávala. Čélina, která byla mnohemvětší a sedělada
leko od ní, často se na ni usmála, ale co to bylo platno? Byla nedosažitelná, ta
mmláCélina. A při těch myšlenkách,jak jí v hlavě hrály, tekly zase slzy na gra
matickou učebnici, která byla tak jako tak nudná.

Chvála Bohu, že Terezie mohla večer domů a že doma mohla spát. To byla
konečnějedna radost! fak jí srdce tlouklo, když zatáhla za zvonek u domovních
dveří! A mikdynemusila dlouho čekat. Pavlína stála už zde s otevřenounáručí a
hned zazněl tatínkův hlas z pokoje: „„Princezničko!““ A teď bylo vypravování!
Marie se ptávala skoro přísně, jaké byly známky, ale ty bylypřec vždycky dobré.
Princeznička seděla vedle tatinka, a ten držel ruku kolem ní. £de byla doma.
Leone byla velmi veselá a dělala vtiby, a Terezka mohla se zase nahlas zasmát.
Célina potomjistě řekla: „„Terezko,pročjsi zase dnesplakala ?“*— „„Zasepla
kala?“* ptala se potom Pavlína a vzhlédla od své ruční práce. Terezka hleděla
k zemi a začervenala se. Vždyťpřece nemohla říci, co všecko cítila. fejí pohled
střetl se s Pavlíninýma očima. Ty jí rozuměly. Ale příští den musila Terezie opět
do ciziny, za niž považovala ústav.

Nejhorší bylo, když v polední přestávce měla s druhými dětmi hráti míč a po
bíhat kolem dokola. To nemohla, ani za nic. Byla přecepoustevník. Chodila teďy
sama, po cestěpodél klášterní zahrady. Někdy našla mrtvéhoptáčka a pohřbila
Jej. „Io však nejde, Terezie Martinová!““ řeklaMatka Eugenie, která právě
měla dozor. „„Ty skutečně nejsi dobrá chovanka ústavu !“*Zase vyrazily Terezu
slzy do očí. Nemohla to vydržet, aby ji někdo neměl ráď a ona sama aby neměla
někoho ráda. A nebylaještě tak daleko, aby mohla milovat jen Boha samého.

„Tati“ řeklajednou Marie při obědě,když I erezie bylaještěv ústavě, „,I €
rezička se stala příliš citlivou, člověkaby s ní jednal jen v rukavičkách, jinak
pláče“

„Chybí jí mateřská láska“* řeklpan Martin smutně.
„Ach co“ hřměla do toho Viktorie, která právě odnášela mísu s pečení, „„ona

se jen tak dělá, ale člověkuje chudáčka líto.“*
„Musí se naučit býti statečnou“* řekl ban Martin, „„protojí nemohu tuto

zkoušku uspořit.““Na jeho čele objevily se přísné vrásky, ale bylo znát, že je mu
těžko.

fednou večerseděla Terezie u stolu a psala si úlohy.
Marie a Pavlína se u krbu tiše bavily. Terezie slyšela,jak Marie praví:
„„Pavlíno, víš-li tojistě, že tě Bůh volá, tak musíšjít napřeď. fá své místo ne

mohu opustit, až Célina a Terezie odrostou, ačkolivjsem už dávno volána.“
„„Představenáchce mne přijmout už příští měsíc, Marie; ale jak to mám říci

Terezičce, že jďu do karmelu ?““
Tu Terezie vyskočila. Vzlykajíc padla Pavlíně kolem krku: „„Ne, ne, nepus

tím tě! Neodcházej ode mne! Počkej, až budu velká a buďu mocijíti s tebou!
Prosím, prosím, počkejpřec na mne!“
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„Ále, Terezičko,“*řekla Pavlína, „budeme se takhle chovat, když Ježíš od
nás něcochce? Ode mne chce, abych žila jen pro Něho, a proto se musím 1od tebe
odloučit, moje milovaná Terezičko. Á od tebe chce, abys Mu mne dala.““

Terezieještě tiše vzlykala. Cítila, Že musí uvmíťříci „„Ano!“, uprostředsvé
strašlivé bolesti. Musí to podstoupit z lásky k Pánu fežíši. Sepjala křečovitěruce.— Tak—užsestalo!DalaPavlínuJeštědlouhodrželysesestry
v objetí.

„Máš pravdu, Pavlíno,““ řekla na konec Terezka, „„mámemilovat jen Toho,
který zůstává navždy.“

Teď byl celý denještě těžší. Když I erezie večerpřišla domů, sotva se odvážila
k Pavlíné pohlédnout. jestě štěstí, že se Leonmievždycky tak veselesmála, Terezii

tahala za tokýnkya vůbecsní Žertovala. Ba i tatínek zvážněl.
Jednou večer,když Terezie seděla s Pavlínou u krbu, zatáhla Terezička svoji

sestru za kabát a Šeptalají: „„Pavlíno,já půjdu taky dokláštera. Milý Pán Bůh
mi to našeptal.“*

„„Ach, Terezko, vždyťjsi Ještě příhý malá. Ale snad půjdeme jednou zrána
k představené karmelitek. Pak jí buďu moci novou řeholníci představit“ řekla
Pavlína a trochu se usmála.

„To není žert, Pavlíno, to je vážné“ ujišťovala Terezie. A skutečněvzala
Pavlína jednou v neděli Terezii s sebou nahoru do karmelu. Představená přišla
do hovorny, jež byla dřevěnoumříží rozdělena ve dví. Položila ruku na tyč mříže
a hleděla pronikavě na Terezii.

„„Nu, řekniMatce představené, co chceš“ povzbuzovala Pavlína.
»„Ježíš Kristus mí tišepošeptal, že ijá se mám stát feho nevěstoua proto bych

sem také ráda přišla“ řekla Terezie pevným hlasem.
„„Toje velmi krásné, mé mlé dítě; ale já bohužel nemohu devítileté novicky

přijímat“ odvětilapředstavená. „„Musíš tedy čekat, až ti bude Šestnáct let. A bu
deš-li potom stále ještě slýchati ten hlas, který tě volá, pak přijď!““ A představená
hleděla s velikou láskou na dívenku a požehnala jí.

„,Ach, Pavlíno,““ vzdychala Terezie, „„takpřece teď nemůžemevstoupil do klás
tera spolu, ale můžeš býtjista: přijdu za tebou!““

A pak přišel ten velkýden. Bylo to 2. října. Pan Martin, pan Guérin a Marie
stoubali s Pavlínou nahoru ke karmelu. Paní Guérinová vzala Terezičku s dětmi
do jiného kostela v Lisieux. Tam měly obět rozloučenípoložit na oltář. Ony ale
tak veliceplakaly, Žesi lidé v kostele Šeptali: „„Ty ubohé děti! Copak sejim asi
stalo ?“*

Zatím stoupala Pavlína vážná a bledá vzhůru. Podzimnílistí harašilojí pod
nohama, a podzimní slunce ozařovalo zlatě červenéstřechyměsta, které odedneška
nikdy víc nemělaspatřit. Teď jen ještě přežít rozloučeníod otce a odMarie. Pak
se otevřela brána klášterní a Pavlína byla pro vžďy nevěstou Kristovou. Od těch,
kdo Ho chtějí následovat, vyžaduje fežíš Kristus především statečnost. Pavlína
byla statečná.

Odpoledne směla Terezička své milé „„mamičce“*jestě jednou dáti „„sBohem“.
Marie ji dovedla až ke dveřímhovorny. Když vstoupila, dělila ji veliká dřevěná
mříž od maléhoprostoru, v němž se objevila Pavlina. Když Terezie zbozorovala,
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Oltář sv. Terezie vjejí kapli v Březině oď akad. malíře $. Steinera.

VrV,?
že Pavlína teď můžemluvitjen oddělenamříží,počala zaseplakat a vzlykat : „„Pav
líno, Pavlíno, teďjsem tě docela ztratila !““ Pavliny oči se naplnily slzami. Slo
Žila ruce a sklopila hlavu. fen Bůh mohljejí sestřičkupotěšit.

Řeknete snad: Toje příliš smutné! To si taky myslím. Ale kdyžprší, říkáme
taky někdy: To je Škoda! A přece bez deště všechnyrostliny musí zemřít. A Te
rezie, ta malá bílá květinka milého Boha musila zajisté trochu deštěobdržet, aby
byla tak krásná, jak to Bůh chtěl.

Pak ale onemocněla,bylo to právě o Velikonocích.Pan Martin s Marií a Cé
linoujel do Paříže, abyjim ukázal to krásné město. Leonie zůstala s malou Te
rezkou doma a velicese s ní mazlila. Alejednoho dne dostala Terezie bolení hlavy
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a horečku. Ihnedji uložili dopostele. Paní Guérinovápřišla a ošetřovalaji dnem
i nocí. Ale Terezieji neboznávala, ani Leoni a křičela bolestí. Tu paní Guéri
nová telegrafovala panu Martinovi. Můžete si myslit, jak velicese polekal. Spě
chal s Marii a Célinkou domů. Když našel svoji princezničku na smrt nemocnou,
bledou a hubenou na lůžku, byl zlomen hořem. Dal zavolati všechny lékaře, oď
nichž si sliboval pomoc, ale žádný z nich nemohl se o této nemoci vyjádřit.

Zatím se přiblížil den, kdy měla Pavlína míti obláčku. Ač Terezie tu jinak
ležela bez zájmu, na Pavlínu přecemyslila mnoho: „,Kjejí obláčcechci být zdrá
va,““ říkala. jako zázrakem lepšilo se její zdraví tak velice, že skutečně v den
obláčky mohli ji vzíti s sebou do karmelu.

Bledá a chvějícíse klečela vedle tatínka a Célinky a viděla, jak její „„mamička“
v bílém svatebním Šatěa splývajícím závoji nevěstypřistupuje k oltáři. Tu stiskla
Terezie Čélininu ruku a usmála se, neboť to bylo skoro jako v nebeském králov
ství. „„Teďmiluje Pavlína jen Toho, který zůstává vždy a jehož 1já chci milo
vat“ myslila si Terezie.

V hovorněsměla dnes Pavlinu ještě jednou spatřit. Tu seděla, vztáhla ruce a
vzala malou Ierezičku na klín. Bílý závoj nevěstyje zahalil oběa Pavlína Sep
tala: „„Terezičko, tvoje „mamička“je tak ŠSťastna,jako anděl v nebi“ Terezie
položila svou hlavu unaveně na rameno Pavlínino, ale také její obličejíček byl
jasný a radostný.

fiž následujícího dnese Terezie znovu rozstonala. Tentokrát to byloještě horší
nežbo prvé. Když Marie nebo tatínek přišli Kpostýlce, křičelaúzkostí a leknutím.

Hřebíky se zdi sejí pitvořily a strop, zdálo sejí, Žejí padá na hlavu. Leonte a
Célina odtáhly její lůžko do pokoje, kam velikým oknem padalo mnoho světla.
Tam stála na stolku ozdobenémsvíčkami socha Matky Boží, která vyslechlajiž
mnohomodliteb tenkrát, kdyjestě žila paní Martinová. Teď tam Leonieposta
vila Matce Boží jarní květiny. S květinami a svícemi vypadal stůl jako krásný
oltář. Když Terezie otevřelaoči, musila jej vidět, ale ona neboznávala nic. „„Dám
bo devětdní v Paříži na oltáři Panny Marie Vítězné sloužit mši sv.““, řeklpan
Martin. „„Nemohu svou princezmičkujen tak vydat.““ A jemu, který byl vžďycky
tak silný a pevný, stékaly slzy do šedého vousu. Viktorka naříkala a vzlykala hla
sitě v kuchyni. Ne, tady už nic nepomůže.

Osmého dne novény křičela Terezie více než dosud a házela hlavou neklidné
sem— tam. Tu vrazily Marie a Leomiedopokoje, vrhly sepřed oltáříkemMatky
Boží na kolena a lomily rukama srdcelomně: „„Maria, Matko Boží, našeMatko,
pomoz nám přece!““

Terezie otevřelaŠiroceoči. Viděla,jak Matka Boží opouští oltář a v záři ne
popsatelného světla tiše k ní přichází. Na čelo nemocnéhodítěte položila se ruka,
mateřská, láskyplná ruka. V témže okamžiku projel tělem Terezie jakoby blesk.
Posaďila se na posteli a byla uzdravena.

Když se Marie a Leonie zdvihly od své modlitby a ještě celé zoufalé pohlédly
k Terezičce, ležela tu s blažebným úsměvem.£ jejich velikých očí zářilo nadpřiro
zené světlo. „„Marie, Leonie !“*Šeptala a po prvé zas poznávala své sestry.

£ knihy „„Die Geschichteder kleinen heiligen Theresia
od Elisabeth vonSchmidt-Pauli přel. B. D.
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Sirým světem.
Sellampatty — Ráj sv. Terezie Ježíškovy.

Sellampatty není obyčejná indická vesnice. Je to náboženskéstře
disko v zemi Kallerů, kasty zlodějů. Zde sídlí ten, který všem vnuká
hrůzu a třesení, pusari čili velekněz.

Poutní slavnost k bohyni Otchandammal, ochránkyní mladých ma
tek, vábí sem mnoho lidstva. Zvláště ženy sem přicházejí houfně, buď
aby poděkovaly za dítě, nebo aby sije vyprosily. Kohout, svazek baná
nů, 12 měřicrýže, to je poplatek vděčnosti. Skopec určený k oběti a hro
mádka rupi (peněz) jsou ceny za obdržení milosti. Za to si můžete do
přát toho přepychu, že bohyně „,sestoupí““.Scéna je typická a je hodna
filmování.

„„Pusari“se objeví opentlený, s posvátnou skřínkou na čele — pověst
ná skřínka, v níž jsou uloženy obětní nástroje — kolem krku má věnec
růží, kolem boků je opásán šerpou z hedvábí, ověšenou zvonečky. Nej
prve se lehce kolébá při rytmu tam-tamu, potom stále vzrušeněji, až
s očima ztracenýma v dáli, divoce vyjevenýma, oddá se opravdovésa
rabandě dábeských pohybů. To je příznivýokamžik, bohyněsestoupí,bohyně sestupuje. „Tu předpovídá pusari ostrými slovy budoucnost,šťastnou nebo méně šťastnou.

„„Dostanešdítě — chlapce — do roka —jestli toho zasloužíš Ne
budeš-li klásti překážky, bude ti bohyně přízniva.““Každé slovoje do
provázeno ranou na bubínek. Lidé se kladou tváří k zemi, pak se vzda
lují ustrašeni a rozradováni. Bohyně promluvila, bude nám přízniva.
To stačí

Nejjasnější ze všeho je, že celá ta komedie pusarimu nemálo vynáší.
Proto také za nic na světě nechce svým lidem dovolit, aby mu kazili
obchody tím, že se stanou křesťany.

Ale to se právě stalo.
V Sellampatty byl Kaller z nejčistší kallerské krve, příbuzný pusa

riho, který už odedávna zamýšlel se státi křesťanem. Ale jeho matka
mu hrozila, že si vezme život, jestliže se zpronevěří hinduismu. Jen bá
zeň synovská zdržovala Sinnu Ihevera.

Počátkem roku 1933 stará matka zemřela. Můj katechumen Šinna
ihned přišel do Valanduru žádat mne o křest. Dal jsem mu katechis
mus a vyučování počalo před očima a se souhlasem jeho okolí. Až do
tud báli se pomsty pusariho. A hle, teď vážený muž, skutečný Kaller,
odvážil se nedbati pusariho. Ihned jich několik následovalo. Ne jednot
livců, ale dvanáct rodin, blízkých příbuzných pusariho, prosím, po
žádalo mne, abych je pokřtil.

Rozhodl jsem se, že muži budou se učit katechismu domave vs1,ženy
a děti poslal jsem ke ctihodným sestrám do Madury, aby mohly být
lépe připraveny.
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K vánocům byli s přípravou všichni hotovi, udělil jsem jim křest.To
bylo radosti! Srdce jim překypovala, všichni se radovali — až na malé
ho Augustina. Byl s matkou v Maduřea tam se vyznamenával předčas
nou vynalézavosti. Augustin nebyl k potěšení — ale co vlastně chtěl?
Aby jeho babička, přílišstará, než aby mohla jít do Madurys ostatní
mi, byla také připuštěna ke křtu a tím k všeobecné radosti.

Ta ubohá Tangammal, stará, scvrklá babka, hluchá, neschopná
chůze — co s ní počnout? Malý Augustin tolik naléhal, žejsem se vydal
na cestu, abych ji navštívil. Našeljsem ji ležící pod maličkou verandou,
bez níž je tu nejchudší chata indická nemyslitelna. Jak mne spatřila,
usedla a pozdravila mne.

Kaple sv. Terezie v Sellampatty v Indu.

„„Langammal, přišel jsem k tobě, abych ti otevřel nebe. Chceš je?““
Žádná odpověď. „Řekni mi, chceš-li do nebe?““Totéž umíněné mlčení.
Ubohý Augustin byl ohromen. ,„„Babičko,““troubil jí do ucha, „„řekní
pánu, že chceš !““Nic.

Následující scéna mi vyloudila slzy. Dítě vzalo do svých malých ru
ček ruku babiččinu a pomohlo jí udělat znamení spásy: „„Vejménu
Otce, 1Syna i Ducha svatého.““

V tom se obličej dobré stařeny rozsvětlil. Mimika malého chlapce
byla pro mne objevem. Napodobil jsem ho. Ukázal jsem prstem k nebi
staré Tangammal. Vážně, velikým gestem přisvědčila hlavou. Podal
jsem jí krucifix ke rtům. Políbila jej s velikou úctou. Věděljsem ostatně
od Augustina, že je ochotna. Na tom místě křtem svatým proměněna
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Tang-Ammal v Therés-Ammal. Připadala si jako královna, takovou
měla radost a malý Augustin zářil. Za týden potom odevzdala Therés
Ammal svou křestní nevinnost nebi.

Její pohřeb byl pravou manifestací víry pro tyto novokřtěnce od
včerejška ; plačky byly vyhnány; nejstarší syn nešel s oholenou hlavou;
nerozbili hrnec vody na znamení zoufalství. Ale u mrtvé ozývaly se bez
přestání křesťanskémodlitby. Přivýkropu zazpíval jsem In paradisum,
což bylo příčinou veliké radosti.

Od těch dob Sellampatty se rozvíjí. K původnímu stádci přivádím
občas několik oveček, novokřesťanů, je jich už ke stu. Malá chatrč —
kaple prozatímně postavená, už nestačí. Ale důvěřujeme, že Sellam
patty, kdysi království bohyně Otchandammaly, bude míti brzy dů
stojný chrám, ,„,Rájsvaté Terezie od Ježíška“.

ClémentMontauď S. $.

Podle Annálů z Lisieux přel. B. D.

Dešť růží.

Je tomu několiklet, co působením svaté Terezie Ježíškovy konvertoval od methodis
mu a anglikánství ke katolicismu Alberto Nin Frias, spisovatel velmi známý v Jižní
Americe, uruguajský diplomat a profesor brilantní kariery.

Od té doby velmi horlivě uctíval tu, již nazýval svou ochránkynía snil o tom, že
zasvětí svůj spisovatelský talent rozšíření svatoterezianského kultu.

Koncem r. 1935 psal do karmelu v Lisieux, aby mu doporučil různé úmysly a
zvláště prosil o modlitby za svoje uzdravení ze srdeční nemoci, která je příčinoujeho
bolestné nespavosti.

Bylo mu odpověděno, že novéna počne desátého ledna 1936 o výročí obláčky sv.
Terezie Ježíškovy.

Zde je odpověď, která došla ctihodné Matce představené karmelu:

Suardi (Sta Fé) rep. Argentina,
dne 3. března 1936.

Velevážená ctihodná Matko!

Dne 14. února měl jsem štěstí obdržet z Vašeho karmelu, v němž mi oznamujete,
že bude komunita konati novénu, aby vyprosila od Pána Boha na přímluvu Malé
květinky moje uzdravení ze srdeční choroby, kterou trpím už půldruhého roku.

Mezi upomínkami přiloženými k tomuto listu byla také maličká schránka s kou
síčkem látky dotýkané na ostatcích Světice.Ještě v týž večer zavěsiljsem sí ji na krk.
A tuto noc po prvé po dlouhé době jsem spal klidným spánkem. Vstal jsem časně a
jaké bylo moje překvapení, když jsem konstatoval po probuzení, že moje opuchlé
nohy úplně splaskly. Už mne srdce netrápí. Stal se zázrak. Snadno uhodnete, cti
hodná Matko, jak horoucí díkučinění jsem vysílal ke své svaté Protektorce!
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Ihned jsem o svém náhlém uzdravení zpravil ctihodného p. Pedro Bodanelli,
svému faráři. Dal jsem také zjistit zvláštní změnu, která se stala s mým zdravím,
lékařem specialistou, který mne léčil. Přikládám k tomuto dopisu jejich osvědčení.

Chystal jsem se podniknout sbírku na koupi sochy sv. Terezie Ježíškovy a se sou
hlasem pana faráře umístit ji v kostele. Jistý bohatý farník mi vzkázal, že tu sochu
daruje.

Včera jsem šel do sousedního města Los Morteros, kde jsem mohl nalézt ke koupi
pouze stříbrné srdéčko, na to jsem dal vyrýti: ,,Z vděčnosti k sv. Terezil Ježíškově““,
své jméno a datum. To bude první ex-voto, které umístíme u sochy usměvavé svě
tice, která se sklání s tak triumfální láskou nad každou bolestí tohoto slzavého údolí.

Zpráva o zázračné přímluvě sv. Terezie za moje uzdraveníse rozšířila v celé kra
jině a povzbudila důvěru všech. Kočovný prodavač obrazů, který prochází městy a
vesnicemi, právě zde, v Suardi, prodal 86 obrazů malé Světice!

Pomozte mi, ctihodná Matko, poděkovati Té, které vděčím ve svých 60 letech za
nabytí zdraví, jaké jsem míval v mládí.

Alberto Nin Frias,
doktor věd sociálních a filosofie,

mistr umění na universitě Jiřího Washingtona
(Spojené státy) a university v Monte-Video

(Uruguay).

Svědectví faráře farnosti v Suardi.

Četl jsem toto vyprávění o uzdravení pana Alberta Nin Friase, přítomně svého
hosta, a potvrzuji, že se srovnává se zprávou, kterou mi podal ráno dne 15. února
1936, o milosti, kterou obdržel od sv. Terezie Ježíškovy.

Rév. Pierre Badanelli,
farnost Suardi, Sta Fé.

Lékařské osvědčení.

Podepsaný potvrzuje, že p. Alberto Nin Frias při vyšetření klinickém i radiologic
kém, provedeném koncem prosince 1935, shledán, že má rozšíření srdce, levé ko
mory, velmi značné, s vnitřními obtížemi a oedemem nohou a jinými odpovídají
cími příznaky.

Dnes, když jsem provedl stejná vyšetření, klinické i radiologické, konstatuji, že
rozšíření srdce se zmenšilo a že otekliny a ostatní příznaky úplně zmizely.

Vystavuji toto osvědčení ke každému účelu, k němuž zájemce usoudí, že je uži
tečno.

Suardi, 27. února 1936.
Dr. Juan Ramon Degréef,

lékař-chirurg.

V dopise ze dne 14.srpna 1936potvrzuje p. Alberto Nin Frias své úplné uzdravení.

PROSÍME, NEOCHABUJTE V DOBROČINNOSTI!
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UkolébavkaPanny Marie.
Svaté Dité,
Zkolébu tě

tichým dechem na své hrudi;

ze sna, který tobě zdá se

o snu Otce, světa spáse,

matčin dech tě nebrobudí.

Haje, Ditě,
nevzbuďi tě

ani jeji výkřik Žhavý,
až na mistě hrudi věrné

koruny tvé trny černé

uzří vít se kol tvé hlavy.

Hajej, Dilé,
nevzbudí té

radost, ani slza bilá;

sen, jejž hlavička tvá hostí,

velkým snem je od věčnosti

matky, jež těpochopila, B. D.

Práce pro obnovu kláštera blahoslavené
Anežky na Františku.

Naše veřejnost s povděkem přijala naši zprávu o výzkumných a ob
novovacích pracech na Františku a proto budeme v tom pokračovat.
Mysl našich dlouholetých věrných čtenářů a ctitelů svatoanežských
jistě není chladna k tomu, co se děje se staroslavným Anežčiným zalo
žením, ctihodným svědkem svatosti, slávy 1úpadku našeho přes staletí
až po naše dny.
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Výzkumy na nádvoří na místě kostela sv. Vavřince pokračují. Do
hloubky se dospělo až k původnímu terénu. Nalezeny dva základnípi
líře, které pravděpodobně oddělovaly hlavní loď chrámu sv. Vavřince
od vedlejší, tak zvané kaple Panny Marie. V rozích objeveny krásné
zbytky patek s raně gotickou profilací. A zase hroby s kostrami obou
pohlaví — hřbitov lidu obecného. Nález koster prozkoumal a všechny
nalezené kostry poměřil antropolog Dr. Malý, který před krátkou do
bou praeparoval ostatky Máchovy a pracoval s 1 panem biskupem
Podlahou a architektem K. Hilbertem na cognoskovánía úpravě ostat
ků českých králů v královském mausoleu u sv. Víta. — V kostech na
Františku nalezených, ani v té, jež spočívala v hrobce při severní straně
chrámu sv. Vavřince, nepoznával zvlášťvynikající osobu, což by bylo
jistě naznačeno pietním uložením ostatků.

Dále zahájeny úpravy ve skupině kostelů: sv. Františka, sv. Barbory,
t. zv. kapitulní síně a kaple sv.Maří Magdaleny. Byloprovedeno sejmu
tí všech nových omítek, ponechány jen gotické a počalo se sondovat ve
zdech. Vak odkryt v kostelesv. Františka přikapitulnísíni starý goticky
profilovaný pilíř. Také při západním zakončení kapitulní síně objeven
gotický portál, který asi spojoval křížovou chodbu s chrámovým: pro
storam1.

V kostele sv. Barbory vytrhána dlažba a začíná se pod ní sondovat.
V kvadratuře, jež se počíná odkrývat, nalezeny v západní části zbyt

ky konsol a hlavic raně gotických, podobné těm nad epitafem v býv.
chrámu sv. Vavřince, resp. v bývalé snad kapli Panny Marie. Tedy
1kvadratura byla vyzdobena stejně bohatým způsobem jako chrámy.

Koncem října nalezena pod dlažbou spojující chrám sv. Františka
s kapitulní síní část desky s nápisem. Fragment měl jen několik špatně
čitelných písmen. Za kaplí sv. Magdaleny také pokračováno v sondách.

Z uvedenéhoje patrno, jak pečlivěa pilně se pracuje na Františku.
Dlaždice, zlomek kamene, fragment kružby, mince, medailka, střípek
— nic neujde bystré pozornosti školených dělníků, kteří hned k nálezu
volají vedoucího architekta a archeologa, kteříjej podrobí vědeckému
rozboru, označkují, popíší a uloží ke konečné synthese. Máte tu dojem,
žeje posvátná věc ve znaleckých,šetrných a laskavých rukou těch; kdo
mají ke své práci žhavý vnitřní vztah tak podivuhodný u mužů, kteří
představují chladnoua střízlivouvědu. .

Dne 19.října v 9 hod. ráno navštívili František pan primátor Dr. Rí
ha s náměstkem panem profesorem Dr. Pfitznerem ; přítomni byliJ. M.
generál řádu křižovníků Dr. Vlasák, vedoucí architekt Dr. O.Stefan,
archeolog Dr. J. Borkovský, Ing. V. H. Cechner, zástupci tisku, per
sonál technické kanceláře pro adaptaci kláštera bl. Anežky, zástupci
jednotlivých referátů pražské obce. Výklad podal profesor. Dr. Stefan
a prof. Dr. Borkovský. Vzácní návštěvníci sledovali se zájmem výklad,
projevili spokojenost s dosavadním postupem pracía slíbili dílu svou
pomoc. B. D.
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Blahoslavená Anežka Přemyslovna.
(Kresba prof. Zd. Gutha pro obálku knihy fiř. Votočkové-foachimové

vyšlé nákladem Českomoravského Kompasu.)
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Jiřina Votočková-foachimová:

Založení kláštera na Františku.
Nejen ve společnosti dvorské zaujímá žena významnější postavení,

1 na poli kulturním otvírají se ji zcela nové možnosti uplatnění vlivu.
Ve XIII. stol. vyrůstají při mnohých dvorech panovnických příští svě
tice, neboť právě v nejvyšších vrstvách, u nichž zájem o nové idee ná
boženské vyplýváze vzrostlých duchovních požadavků,stávají se ženy
významným! představitelkami náboženské kultury.

Také u nás jsou to příslušnicepanovnické rodiny, jež vnášejí zbožné
sklony v ovzduší dvorské a obracejí královu štědrost k podpoře svých
bohulibých cílů. Ajsou to právě tyto rysy nového dvora, jež docházejí
ohlasu v líčení kronikářově, který vidí dobrý začátek vlády Václavovy
v přízní jeho k duchovenstvu i kostelům. Vskutku proti době Přemys
lově nastává v tomto ohledu patrná změna. Dvůr Václavovaotce v dů
sledku sporu králova s biskupem nemohlbýti prostředím zvláště nábo
žensky naladěným; Přemysl sám nepřipojil také ani jediné církevní
stavby k řadě těch, jež vznikly zásluhou jeho předchůdců.

Nový rozkvět stavitelství, jež je charakteristický pro dobu Václa
vovy vlády, není sice přímou zásluhou královou, ale souvisí s celým
vývojem, jemuž novotám nakloněný mladý vládce dychtivě šel vstříc.
Vláda Václava I. znamená v našich dějinách dožití kultury románské
a nástup gotiky, jejíž vítězství výmluvně hlásají lomené oblouky kláš
terního kostela na Františku, prvního pražského chrámu zdviženého
v novém slohu, jehož uvedení na českou půdu je úzce spjato se jmé
nem Anežčiným.

Matka Anežčina, královna Konstancie, která v třicátých letech
XIII. století zakládá na Moravě klášter tišnovský a který štědrým:
dary převádí značnou část svých statků do majetku církevního, stojí
mezi nejpřednějšími příznivci řádu cisterciáckého, podobně jako sna
cha její Kunhuta, zakladatelka ženského kláštera v Sifridsdorfu. Anež
ka pak oddáváse cele učení Františkovu, jež odpovídá dobové potřebě
větší mravní opravdovosti.

Legenda vypráví, že Anežka oblíbivši si nade všechny řehole řád
sv. Františka, povolala Menší bratry, aby ji poučili o pravidlech řádu
sv. Kláry, která v tom čase dlela v klášteře sv. Damiána blíže Assisi.
Vskutku příchod Menších bratří do Čech je málo vzdálen od doby
Anežčina přijetí do řádu, takže možno zde předpokládati určitou sou
vislost s Anežčiným záměrem přijmouti jejich řeholi. Zvláště když lze
se domnívati, že k tomu datu seváže spíšejejich trvalé usídlení v Praze,
než skutečné jejich proniknutí do českých zemí. Neboť uváží-li se, že
spadalo do povinností Menších bratří starati se o výživu řádových ře
holnic přísnouklausurou poutaných ke klášteru, nebylo jistě náhodou,
že sídlo u sv. Jakuba, darované Menším bratřím králem Václavem,
stálo v blízkém sousedství vznikajícího kláštera ženské větve řádové.



Počátky kláštera Anež
čina spadají do doby pro
nkavých změn na pra
vém břehu vltavském
v místech,jež pevné hrad
by semknou brzy v právní
celek pražského města.
V podhradí pražském na
stávají důležité přesuny
majetkové a vznikají nové
stavby, jež určovati bu
dou značnou měrou tvář
nost gotické Prahy.

V změnách těchje pří
mo zúčastněna královská
rodina. Václav, vychá
zeje vstříc přání Anežčinu
založiti pro chudé panny
svatého Františka klášter,
do něhož by se sama u
chýhla, daroval své sestře
místo blíže chrámu sv.
Haštala, poblíž něhož
Anežka po příkladě Alž
běty Durynské buduje
špitál.

Nyní, kdy se v Praze pro
vádějí vědecky vedené vyko- Konsola pod klenbou t. zv. kapitulní síné
pávky kláštera bl. Anežky na v klášteře na Františku.
Františku, otiskujeme zde ně
kolik řádků z knihy, jež vyšla na podzim roku 1940.Kniha Dr. J. Votočkové: Anežka
Přemyslovnaje poctivá a dobrá historická práce, která vedle výborné a obsáhlé mo
nografie Vyskočilovyje nejlepší historickou prací, jíž nám o naší bl. Anežce dalo
poslední desetiletí.

Blahoslavená Přibyslava.
(K 12. prosinci.)

Za hlavním oltářem v chrámu sv. Víta je kaple, jíž se kdysi říkalo
šternberská, neboť na dlažbě je znak toho rodu. Dnes sejí říká ostatko
vá: oltář je vysoký a plný přihrádek, jejichž klíče má světící biskup
pražský. V těch přihrádkách jsou ostatky svatých a světic Božích snad
z celé Evropy. Většina jich pochází z doby Karlovy, který byl horli
vým sběratelem posvátných relikvií.
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Po levé straně oltáře je veliký a těžký relikviář. Na vysokém pod
stavci jsou dvě ratolesti s listy,jež tvořívěnec a dole jsou svázány stuhou.
Vše je z kovu, už trochu zašlé a vysoké asi 1 m. Uprostřed věnce na že
lezných sponách je zasklenná schránka, v níž je pečlivě zabalená ho
lenní kost. V drobných růžičkách se vlní stuha s nápisem: Religuiae
B. Przybyslaae, Sororis S. Wenceslai. — Ostatky bl. Přibyslavy, sestry
sv. Václava.

Je to relikviář trochu zapomenutý. Relikviář blah. Přibyslavy.Je to
krásné českédívčíjméno: Přibyslava. A my mámesvětici toho jména
a v klášteřích řeholnice, které to jméno nosí.

Sv. Václav měl čtyři sestry, jež byly provdány za rozličná knížata.
Víme to ze staroslovanské legendy z X.století. Jménem však známe jen
jednu z nich: Přibyslavu.

Z historických pramenů, jež se až na naši dobu zachovaly, nejstarší
a nejdůležitější zprávu o Přibyslavě máme ve spisku Kříšťanově: „„Ži
vot a umučení sv. Václava““, který byl napsán kolem r. 995. Kříšťan
mluví o blah. Přibyslavěna dvou místech: v kap. VIII. a X.

Uvedu zde zprávu Kříšťanovu z kap. VIII., neboť této kapitoly se
tradice dovolává nejčastěji. Je to překlad, který kdysi pořídil A. Stříž:

„Byla pak ona ctná paní, sestra blaženého mučedníka, jménem Při
byslava, již od kolébky naučena Kristu Pánu sloužiti podle učení Písem
bez úhony. Když ji Pán byl sprostil jha manželského, všecka se oddala
službě Boží, prahnoucím duchem žízníc po tom, aby v posvátný závoj
byla zahalena a dnem i nocí bez ustání na modlitbách, bděních a po
stech trvajíc. K ní to ve vidění přistoupil blažený Václav a pravil:
„„Pronásledovatelé uťali mi ucho, a dosavad leží mezi stromem, stojí
cím u kostela a zdí téhož chrámu, od té chvíle co bylo uťato.““Na toto
zjevení ctná paní vytrhnuvši se ze spánku a vyhledavši to místo u koste
la, nalezla tam poklad přesvatéhouchajeho, a s uctivostí a radostíveli
kou jje zdvihnuvši a Bohu všemohoucímu děkujíc, šla k hrobu bratra a
pána svého a mučedníka, s několika nejvěrnějšímiji u veliké uctivosti
otevřela, ucho tam vložila a pečlivě jjej zavřela. A po přenesení jeho
ctných ostatků tak neporušené a k tělu přirostlé je nalezli, jak jsme
prve pověděli,jako by meč se ho nikdy nebyl ani dotkl.“

Tak píše Kříšťanv kapitole VIII.
Celá tradice o blah. Přibyslavěza těch tisíc let se dovolává téměřvý

lučně jen této kapitoly osmé. Kritickým lidem nové doby zdáse ten
to zázrak s uchem sv. Václava podezřelý a podezřívají 1blahoslavenou
Přibyslavu.

Dobře: můžeme být kritičtí. Proto nám dal Pán Bůh rozum, aby
chom se dívali na vše rozumně. Můžemese tedy 1na tuto zprávu Kříšťa
novu dívati kriticky.

Uvedu k tomu příklad:
Domácí lidé Dr. Ant. Podlahy, biskupa svaté paměti, který 28 let

svého života věnoval chrámusv. Víta a zasloužil se o dokončení jeho
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stavby, který byl věr
ným strážcem hrobů
českýchsvětců,a jejich
vroucím ctitelem, o
něm vypravují toto:
Často, když přišel z ve
lechrámu domů, za
stavil se ve dveřích a
jeho oči i tvář zářily
prožitými dojmy a
vzplanulou láskou na
mistech svatých; a ří
kával: „„Běžte se tam
podívat, tam je krás
ně!“

Legendista X. stol.
by o takové věciasi na
psal, že jeho tvářsku
tečně vydávala zář.

Jde prostě o pohled
na věc, o níž 1 dnešní
positivista sevyjadřuje
slovy, že něčí „„tvář
zářila nadšením“a t.
pod.Středověký| člověk
prostě na mnohém zá
zračnost viděl, nebo ji
aspoň lehce věřil.Proto
se nelze postavit na
stanovisko, co má v le
gendách zázračný cha
rakter, nemá histori
ckéjádro. Nikoliv tak!

Relikviář s ostatky ctihodné Přibyslavy,
uložený v kathedrále svatovítské vedle relikviáře

blahoslaveného Poďivena.

V mnohých případech lze jistě tvrdit opak: historické jádro dostalo
legendární výzdobu.

I zázrak s uchem sv. Václava má velmi pravděpodobně historické
jádro: ucho bylo opravdu uťato, leželo nějaký čas nepovšimnuto
v trávě a bylo nalezeno Přibyslavou; úcta ke knížecímu mučedníkujejpřiložilaktěluvhrobcevelmipozorněaspečlivostíconejvětší. .
a lid při přenášení ostatků uviděl zázrak: ucho úplně přiléhalo k tělu
jako zdravé přirostlo!

Proto k tomu místu v Kříšťanoviučinil Josef Pekař tuto poznámku:
Nepochybuji, že vnější data o ní mají základ historický.

Ale 1kdyby někdo toto historické jádro popřel, 1kdyby se někdo sta
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věl k této zprávě z X. stol. úplně nedůvěřivě a tvrdil, že všechno to je
vymyšleno, pak i tehdy vzhledem k Přibyslavě zůstane nepochybným
toto:

1. Zázrak s uchem byl spojen se jménem Přibyslaviným.
2. Ona byla učiněna vykonavatelkou ve věci posvátné.
3. Jí bylo připsáno zjevení, jaké se připisuje jen osobám svatým.

Tedy věrohodnost celé té události byla opřena o autoritu Přibysla
vinu, a o její svatost.

A věci vymyšlené, jež hledají oporu, se neopírají o věci nejisté a slabé.
Tedy 1v sítu nejpřísnějšíkritiky a největší skepse zůstane aspoňtoto:
Svatý Václav měl sestru jménem Přibyslavu, jež měla pověst ženy

svaté.
A 1 toto je konec konců velmi mnoho.
Kříšťan v uvedené kapitole praví: „Když ji Pán byl sprostil jha

manželského, všecka se oddala službě Boží.““Tedy už v roce smrti sv.
Václava, r. 929, byla vdovou. Bl. Přibyslava byla patrně —podle teh
dejšího zvyku — provdána velmi brzy, a také brzy ovdověla. Můžeme
se domnívati, že byla starší než sv. Václav. T'radicepraví, že byla pro
vdána za některého ze Slavníkovců, knížete v sev. Čechách, kolem Ja
blonného. Tam také byl její hrob v úctě. Karel IV dal její ostatky
přenésti do chrámu sv. Víta. Vypravuje o tom Beneš Krabice z Veit
mile ve své kronice u r. 1367.

Každý český světec má něco, čím se od druhých liší; je jaksi patro
nem svého oboru:

Sv. Jan Nep. — patron cti a dobrého jména.
Sv. Vojtěch — statečný apoštol.
Bl. Zdislava — vzor paní hradu a matky.
A bl. Přibyslava?
Naznačuje to stará latinská legenda Ut annuncietur: „,prolévajícve

dne v noci hořké slzy pro smrt bratrovu“
To nelze chápat jako neustálý zármutek, smutek neutěšený, pláč

jaký bývá nad hrobem. Jinak by nemohlo následovat: „„vprostotě
srdce prokazovala ustavičnou poslušnost Pánu“.

Byly to modlitby a slzy na smír, za přemyslovský rod, poskvrněný
hříchem bratrovraždy, zabitím světce.

Bl. Přibyslava je tedy patronkou smírných obětí, těch, kteří cítí hří
chy minulosti a modlí se, usmiřujíce tak Boha, aby nás za ně netrestal.
Proto sešitek o českých světcích, který letos vydali ve Frýdku, uvádí
u bl. Přibyslavy modlitbu, jíž zakončíme 1 tuto stať:

Bože, který jsi v Přibyslavě, sestře sv. Václava, roznítil touhu na
praviti hřích na něm spáchaný, vzbuď v českém národě horlivé duše,
jež by hříchy minulosti kajícností smývaly a dobrým příkladem na
pravovaly

Karel Otýpka.



BenešMetod Kulda:

blahoslavená Přibyslava
vdova, kněžna česká.

Učitelku moudrou měla Modlila se dnem 1 nocí
Přibyslava spanilá, v knihách svatých čtávala,

cinostem, kterými se stkvěla, nuzným spěla ku pomoci
Ludmilaji učila: almužnyjim dávala:

z téhožjako Václav zdroje četnýmiji dařil divy
brala sestra mravy svoje. Hospodin Bůh milostivý.

Listiny ji chotí zovou Nad hrobemji na fablonném
hlavy českých Charvátů, vzdělal kostel Chotislav,

bo němž byla cudnou vdovou k její prosbě hustým ronem
pro nebeskou odplatu: mlosti bral hhďudav:

v Imavošedémroušeprostém SVATOU VDOVUneustálou
tužila se přísným postem. český národ ctíval chválou.

Král náš Karel, Otec vlasti,
Její tělo v Praze přál,

by se věrný křesťan v strasti
důvěrněk ní utíkal:

slavme písní přelahodnou
Přibyslavu, kněžnu rodnou !

Otiskujeme zde starou báseň vyšehradského kanovníka Beneše Metoda
Kuldy. fe to báseň z roku 1886. B. M. Kulda byl muž vzácnýajeho zásluhy
o českou literaturu jsou nemalé. Byl to kněz svatého Života, který českýnárod mi
loval velmi vroucně.feho láska k národu prýstila z hlubokéhopoznání českém
nulosti. Proto s takovouhorhvostí sbíral staré česképohádky, lidovézkazky a pro
to tak nadšeně oslavoval české světce slovem 1perem.

Velice se radují a plesám v Pánu, když slyším o slavné pověsti tvého svatého
obcování a bezůhonného Života, která se dostala netoliko k nám, ale jest již téměř
bo celém světěvšeobecněznáma. Avšak neradujií sejenom já, ale 1všichni ti, Kteří
konají a konati se snaží vůli fežíše Krista a dávají mu najevo úslužnost. Neboť
je známo, jak sis zvolila z celého srdce svého a z nejhlubší touhy raději svatou
chudobu a umrtvování těla, ačkoliv jsi mohla nade všechny užívati cti a slávy
tohoto světa a provdati se 1za nejvznešenějšího císaře,jak se slušelo na tvoji ajeho
velikost. Ty však sis zvolila za chotě mnohem vznešenějšího Ženicha, samého
Pdna fežíše Krista.

Počátek r. listu sv. Kláry blahosl. Anežce.
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Blahoslavená Zdislava, světice gotiky.
Středověk, doba gotiky, byl plný náboženského zanícení. Všechno

se v něm povznášelo výše na tuto zemi a jaksi přímoa střízlivě. Vše
obecný tento vzlet se mocně projevil hlavně v duších světců. Bylo to
XIII. století, v němž vyvrcholil elán duchovního života zvláště v řádě
sv. Dominika, rozšířeném vbrzku po celé Evropě. U nás v českých ze
mích se ukázal v blahoslavené Zdislavě, člence Dominikova Třetího
řádu.

Je až úžasné, kolik světců zrodila gotická doba XIII. věku v domi
nikánském řádě, či řádě Bratří Kazatelů! Zakladatel řádu byl světec.
„O jeho svatosti nepochybuji právě tak, jako nepochybuji o svatosti
apoštolů Petra a Pavla,““vyjádřil se papež Řehoř IX,, jenž Dominika
Guzmana kanonisoval, a jenž. byl za života jeho důvěrným přítelem.
„Blahoslavený muž, jenž se bojí Hospodina, jenž má zálibu v jeho pří
kazech. Mocné bude na zemi jeho potomstvo, rod jeho bude požeh
nán.““ (Žalm 111. 1, 2.) Pán podivuhodně požehnal potomstvu vel
kého horlitele svých přikázání, sv. Dominika. Veliký věnec světců se
vytvořil kolem svatého Dominika: sv. Albert Veliký, sv. Tomáš Akvin
ský, sv. Raymund Peňafort, sv. Petr mučedník, sv. Hyacint a mnoho
jiných, a to hned v začátcích řádu.

Historie nás poučuje, že zakladatelé řádů měli přímo divotvornou
moc posvěcovat jiné. Dominikova svatost se rozzářila na všechny svě
tové strany a její blahodárné paprsky šťastnězasáhly mladou českou
hraběnku Zdislavu Berkovnu v našich zemích. Sv. Dominik a bl. Zdi
slava byli současníci — otec a dcera. Otec na jihu, na severu dcera.
Otec odešel dříve, r. 1221, duchovní dcera r. 1252. I když se osobně
neznali, 1 když nebylo mezi nimi spojení pomocí dopisů, jako tomu
bylo u bl. Jordána, nástupce Dominikova v řízení řádu a bl. Dianou,
byli spolu přece v úzkém duchovním spojení. Jejich duše se setkávaly
vestředisku lásky -v Bohu. ABůhje nejlepší spojí dvou zanícených pólů.

Blahoslavená Zdislava co se asi navzpomínala na zakladatele nové
duchovní bílé řeholní rodiny. Dovedla si představit svatou apoštolskou
duši sv. Otce Dominika, když jí byli Bratři Kazatelé, kteří se se sv.
Otcem Dominikem osobně setkali, mnoho o něm vypravovali. Ona
již dříve cítila jakýsi mocný vliv a působení vzdálené svaté duše, než
synové Dominikovi přišli do její vlasti. Potvrdili jí jen a objasnili jí
slovy, co ona tušila v tichu svého nitra po dlouhou dobu předtím.

Hraběnka Zdislava mohla posvětit svou duši svatými ideály 1jiných
řádových světců, kteří u nás zakotvili svými myšlenkamijiž předjejím
věkem, jako sv. Benedikt, sv. Bernard, nebo1 současník sv. František.
Onasi však vyvolila svatého Otce Dominika. Prozřetelnost Boží sjed
nává sama svatá přátelství vyvolených duší. My nedosti živě chápeme
článek víry o obcování svatých, proto si nedovedeme mnohévysvětlit
ze života světců.
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Sv. Dominiku vděčíme, že máme blahoslavenou Zdislavu. On si ji
vyprosil na Pánu pro naši zemi. Nelze si pomyslit, že tento sv. Patri
archa, jenž se tolik modlil za jiné, že by na prvním místě nepamatoval
na ty, kteří mu byli dáni nebem, nebo kteří mu budou dáni v budouc
nu.,,Já za ně prosím.. Otče svatý, zachovejje ve svémjménu, které
Jsi mi dal, aby byli jedno, jakož i my. A já posvěcuji sebe za ně, aby
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Blah. Česlav podává blah. Zdislavě roucho IIT. řádu sv. Dominika.
(Kresba M. Vořechové.)

1 oni byli posvěcení v pravdě“ (sv. Jan 17. 9, 11, 19.) Místo pro posvě
cení duše Zdislaviny byl tedy bílý řád sv. Dominika, jenž vyrostl a vy
dal ovocejen mocí modliteb zakladatelových.

Zdislava, česká světice gotiky, je dar vyprošený světcem XIII. věku
svatým Patriarchou Dominikem. Ve Zdislavě velebíme Dominika,
a ve světici blahoslavenku, v obou Pána milostí, jenž je podivuhodný
ve svýchsvatých. P. A. M. Svatoš O. P.
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Ctihoďný Arnost z Pardubic:

O Panně Maru.
V kapitole r.: ,,„JakoOtec všechno dal Synu, aby všichni ctili Syna

jako ctí Otce, tak Syn své činy a dobrodiní, jež nám učinil a činí, při
pisuje Matce, aby všichni ctili Matku jako ctí Šyna.“

Z kap. 6.: ,,Jako za nepřítomnosti krále pozemského řídí království
královna, tak když Kristus, Král náš, z nějaké příčiny zastře svou Tvář,
Maria nejvíce ukazuje své milosrdenství.“

Z kap. 26.: „„Onajest jako štít Jonathanův, to je Kristův, který se
nikdy neobrátil zpět; Ona jest jako šíp, který proklál Juliana Odpad
líka, hlavu bezbožných.“'

Z kap. 100.: „„Pročse lidská křehkost bojí obraceti se k Mari1? Není
v ní nic nevlídného, nic hrozného, vždyťjest tak milá a jemná. Prober
celou tu řadu evangelijních událostí, a jestliže najdeš na Mari něco
odmítavého, něco tvrdého, nebo jen stín hněvivosti, pak můžeš pojati
nedůvěru 1k tomu ostatnímu a můžeš se ostýchati k ní se obrátiti.“

Z kap. 28.: ,„Ó hříšníče, dám ti výbornou radu: Jestliže tě tíží ne
pravost, jestliže pravda, jež se nedá potlačit, tě žaluje z nespravedl
nosti, je-l1 proti tobě už celý svět, — apoštoly pros a Marii vzývej!
K Mari se odvolej! S důvěrou přistup k sídlu milosrdenství, ke trůnu
milosti, jak učí Apoštol. Neboť zákon vlídnosti je na jejích rtech.“

V kap. Ir. počítal Arnošt i její slova: „„Vrozmluvě Marie s andělem
čteme 15 slov, jež vyšla z jejích úst; v její rozmluvě se Synem — 13;
o svatbě bylo slov — 7; v jejím chvalozpěvu — 92; což sečteno dohro
mady činí 127 slov.“ * ko%

V kap. 66. popisuje ctih. Arnošt Pannu Marupřed zvěstováním,jak
uvažuje o tom, která asi z žen bude matkou Vykupitele, na sebe při
tom v pokoře vůbec nemyslíc; jak Maria v rozjímání oslovuje vyvole
nou, nevědomkyoslovujíc tak sebe: „„ÓPanno panen, ó světa spáso...“

Na jednom místě píše Arnošt o Neposkvrněném Početí Panny Marie
a dokazuje to krátce, ale velmi přesvědčivě (ve XIII. století, kdy ta
pravda ještě nebyla dogmaticky prohlášena !).Jeho axiomaje stručné:
Ouidauid purae creaturae dari potest, Mariae datum est. To jest: Co
koliv pouhému tvoru dáno býti může, Marii bylo dáno. —Ještě mno
hem později dovolával se tohoto výroku (,,testtimonium tanti Praesu
lis““)P. Nierembergius na koncilu Tridentském.

ROK OŘ

Ctihodný arcibiskup Arnošt z Pardubic by!vždypovažovánza jednu ze
světeckýchpostav Českých.Ve starých listinách bývá nazýván blahoslave
ným a někdy dokonce i svatým. Ve století XVII. se vážně pomýšlelo
na jeho kanonisaci. Bohuslav Balbín vypravuje, že v jedné vsi viděl na
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oltáři obraz svatých patronů českých, mezi nimiž stál i Arnošt, a že
v Kladsku dávali dětem po něm jméno. A také, když letos postavili
v Pardubicích jeho sochu do kostela, přímo k oltáři, nikdo se nad tím
(kromě otázky vhodnosti materiálu a j. do gotického chrámu p.r.) ne
pozastavil, všem se to zdálo samozřejmé. Byl to po svatém Vojtěchu
jeden z nejúctyhodnějších zjevů na pražském biskupském stolci.

Arnošt z Pardubic byl 1spisovatelem.Napsal knihu modliteb a rozji
mání o Panně Marii, „Liber Marialis““, nebo krátce „„Mariale““.Ru
kopis této knihy zachránil P. Jiří Plachý T. J. za švédského obléhání
Prahy a brzy potom ji s podporou císařeFerdinanda vydal tiskem. Je
to kniha dosti rozměrná, ale exemplářů té knihy je velmi málo a jsou
nesnadno přístupné. Arnošt byl vroucím ctitelem mariánským. Před
280 roky otiskl Balbín jednu rytinku, na níž je znázorněn Arnošt, kle
čící před oltářem, na jehož stupních leží plášť a odznaky arcibiskup
ské. Arnošt hledí upřeně na sochu Panny Marie s Ježíškem, z níž jde
k němu jakási zář; v ruce drží knihu, na níž je nápis: Liber Marialis.
(Balbín: VUTA VENERABILIS ARNESTI, vyšlo v Praze r. 1664,
stran 450.) Jako doklad toho otiskujeme i malou ukázku z knihy ,,„Ma
riale“. O.

„„Dešťrůží““,který vychází čtvrtletně, nemůže tolik sloužit kladu po četbě opravdu
hodnotné v duchu našeho časopisu; proto chceme v nové rubrice

Četba
upozorňovati na takové knihy a časopisy,které se obírají podobnými tématy, hlavně
našimi světci a vším, co spadá do jejich okruhu. Doufáme,že se tak zavděčíme svým
čtenářům, a přejemejim, aby z doporučených pramenů získávali co nejvíce pro své
duše.

Legendy o českých patronech v obrázkovéknize ze XIV. století. Sfinx. Bohu
mil Janda, Praha. Brož. 98 K, polopl. 116 K. Kniha vzácná a hodnotná. Výběrre
produkcí z jedinečné Krumlovské knihy, Liber depictus, ke třem legendám, o sv.
Václavu, sv. Ludmile a sv. Prokopu. Text přeložil a podle jiných pramenů doplnil
univ. prof. Dr. B. Ryba. Význam knihy pro kulturní historii (možno v ní studovat
kroje našich dávných předků, mimiku osob, výjevy světské 1církevní, obrazy kostelů,
měst a hradů, i jeden z prvních obrazů Prahy), jakož i místo této knihy mezi gotic
kými obrázkovými knihami hodnotí i bohatě doložené studil univ. prof. Dr. Ant. Ma
tějček a Jindřich Šámal. — To, co pro naše zbožné předky s velikou láskou napsáno
a nakresleno, a co bylo v rukopise až dosud těžko přístupno jen některým vyvoleným,
dostává se do rukou čtenáře a celá kniha svědčí, že byla opět s láskou připravena.

B. D.

M. Pražské Jezulátko.
Kdo z nás by neznal tento svatý symbol naší Prahy? Tu zázračnou sošku, jejíž

uctívání v poslední době opět stoupá zásluhou Frá K. V. Horkého, administrátora
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od Panny Marie Vítězné! Obnovený kult byl doplněn v minulých dnech velmi ča
sovou a postrádanou publikací, jedinou svého druhu, vzácným to přírůstkem české
i světové literatury, neboť kniha tato vyšla asi v 7jazycích! VL.Žikeš vydal tento po
klad knižní krásy, s prvními autentickými fotografiemi sošky M. P. Jezulátka. Těchto
10fotografií, provedených v barvách s pečlivostí a vkusem vskutku jedinečným,tvoří
hlavní část knihy. V různých šatičkách své bohaté garderoby shlíží tu na nás Božské
dítě v celé své kráse, milostnosti, zvláště na tom obrázku skutečné velikosti poprsí
Sladkého děcka, s obnaženými pověstnými ručičkami. V pěti kapitolách textové části
od pisatelů nad jiné povolaných vystupují před námi pestré osudy Sošky, příběhy
dobré 1 zlé, zázraky 1 milosti od doby nejstarší až po dnešní čas, kdy stále provází
svou nejsvětějšípřítomností pohnuté dějiny Prahy a tím 1našeho národa.

Vskutku krásná to kniha, obsahem i výpravou, která přispívá k větší ještě cti a
chvále našeho malostranského Pokladu, milostného ,„„Niňodel Praga“

Dr. V. Megová.

Ant. Šorm: Písně ponocného. Vlastním nákladem. Praha XIX., Dejvice 751.
Ulice nad Šárkou 38.

Ant. Šorm: Náhrobní nápisy. Vydal OndřejJunek v Týně n. Vltavou.
Pokorné dílo Šormovo je z těch, které zaslouží co největšího rozšíření, protože je

cele psáno láskou k Církvi a vlasti.

Vítězové: Jetřich Lipanský:Josefina Chotková. Sbírka olomouckýchdomini
kánů přinášívá v řadě životopisů svatých a vynikajících lidí mnohý doklad, že 1v naší
vlasti žili a žijí světci. To potěšuje. Vřele doporučujeme.

Jarní knížka. Scholy cantorum (Miroslav Venhoda, Břevnov, Markétská 1) je
jednou z nejmilejších sbírek církevních zpěvů a lidových her. Znalci to říká všechno,
Sláva Boží a svébytnost národa — dvě životní hesla Scholy. A jde to do hloubky.
Pán Bůh žehnej!

Desítidenní pobožnost k blah. Zdislavě od B. Dlouhé,kresbyM. Vořechové
vydal III. řád sv. Dominika v Praze I., Husova tř. dominikánský klášter. Tamtéž
lze koupiti dopisní papír s obrázky blahoslavené Zdislavy.

Modlitebna.
46

Vstupujeme do XIII. ročníku „„Daště růží““ s rostoucí důvěrou v Boží pomoc a
ochranu pro naše dílo, jež chce věrně sloužit kultu světic, kterým se zaslíbilo a tím
šířit 1 křesťanskoulásku mezi lidmi, jak Ony jí rozuměly. Zásady svatoterezianské
„„Malécestičky““a příklad blahosl. Anežky i ostatních našich sv. patronů je právě to,
čeho za svého života potřebujeme. Jak mocná útěcha je v důvěře, že „„maléděti se
nezatracují!““ Chtějme být prosti, pravdivi a pokorni jako malé děti! Proto jsou mi
lovány Bohem 1lidmi.

Blahoslavená Anežka viděla v chudém a trpícím člověkuKrista, který touží po je
jím dobrém skutku: Co jste učinili jednomu z nejmenších bratří mých, mějste uči
nil! Válečná doba zdůrazňuje tento příkazsoucitu s trpícími, soucitu a solidarity,
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které vylučují snahu po obohacování se na úkor druhých, vylučují sobectví a tvrdost,
všecky ty neblahé zjevy známé pode jménem „,keťasení““,které vždy bují za války.
Ctitelé svatoanežští dojista cítí, že by ctili svoji milovanou Světici pouze ústy, kdyby
se takových věcí dopouštěli. Modlímese zajisté za spravedlivý mír, za nový, spraved
lvější řád, modlímese za to slovy: Přijď království Tvé. Připravujeme svá srdce pro
příchod Božího království, v němž by si lidé byli bratry, tak jako jsou dětmi jednoho
nebeského Otce. Naše dvě světice tak činily, když uctívaly svaté Dětství; sv. Terezie
svou „„Maloucestičkou,““blahosl. Anežka úctoujesliček. T'ojsou jejich dary a odkazy
těm, kdo je následují.

Prosíme všechny, kdo se s námi modlí na naše úmysly a kdo přinášejí oběti za je
jich vyslyšení, aby při rorate vyprošovali rosu s nebe i na naše dílo a u jesliček vy
modlili nám požehnání z malounké a přec nejmocnější ručky Jezulátka do nového
ročníku.

Že se povzdech za svatořečení bl. Anežky za milost potřebných k tomu divů, za
nalezení jejích ostatků a za vzbuzení dobrodinců pro uskutečnění obnovyjejího kláš
tera stal už za léta Vaším denním zbožným povzdechem, o tom nepochybujeme!

Hovorna.
Nemusíme snad vykládat, proč je třeba, aby se náš časopis rozšířil. Je to pokojné

náboženské dílo opatrující a rozvíjející s pomocí Boží milosti všecky kladné stránky
zbožné české duše.

Proto má pevný kruh věrných čtenářů, u nichž dobré símě nepadá v zemi neúrod
nou. Mnozí se také přičinili, aby získali nové odběratele. Ti nejvroucnější ctitelé na
šich sv. patronů cítí potřebu, aby nám pomohli rozšiřovatjejich známost a úctu. Tak
píše jeden kněz: „„Vyhledaljsem asi 60 spolehlivých adres, pošlete tam „Dešťrůží“,
bude dobře přijat.. .““Kdyby sí jen několik lidí dalo podobnou práci, třeba jen
6 adres nám oznámit, kruh věrných by vzrůstal. Co jste až dosud učinili pro blaho
slavenou Anežku? Kdo ji miluje, najde si způsob, jak pro ni pracovat a tak získávat
její přátelství. Lidé zapomínají, lidé jsou nevděční — světci nikdy!

Knihovna.
Všude lze pozorovat nově rozkvetlou lásku ke knize. Byla léta, kdy jsme se příliš

rozptylovalia tříštili, ale vracíme se se zdravou chutí ke knize-přítelkyni. Aťnechybí
letos česká kniha v žádné české rodině mezi vánočními dárky! Vydavatelstvo ctih.
Školských sester O. S. F. může Vám nabídnout knihy velmi hodnotné, které jsou
nejen zajímavé, ale také výchovné. Mají tu výsadu, že je můžete sjistotou vyložit na
stole v katolické rodině, 1před dětmi. Právě pro děti a zvláště pro dorůstající dívky
je pravým oříškemnalézti vhodnou literaturu — ale tady je, vybraná zkušenou, jem
nou a inteligentní ženskou rukou.

Znajíce nebezpečí a svody, jimž je vystavena dospívající dívka, rozhodly jsme se
k vydání knížky „„Dospívajícím dívkám““. Cena s portem K 12-80.Jest sepsána
lékařkou Jolanou Cerelyovou pod vlivem věhlasného univ. prof. Dr. Tihaméra
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Tótha, velikého znalce dnešní mládeže. Způsobem delikátním řeší otázky dívčího
dospívání, zacházejíc do podrobností. Kniha je dívkám rádkyní a vůdkyní a bude
snad působivěji napomínat a varovat než slova matčina. Knihu by si měla pročíst
každá dospívající dívka. Vydaly: Školské sestry O. S. F., Praha XII, Korunní4.

Pro vašeškoloupovinné dítky dovolujemesi nabídnouti knihu „„Terezička v pen
sionátě““. Jest z různých vzpomínek učitelek a vychovatelek tolik nyní uctívané svě
tice sv. Terezie Ježíškovy z doby, kdy chodila do školy. Milý příklad, jímž zářila své
mu okolí, jistě zušlechtí duši mladého čtenáře a čtenářky. Cena is portem jen K 7-80.
Zaplacením uvedené částky podpoříte sirotčince v Slatiňanech a v Koclířově. Vy
daly: Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunní 4.

Sv. Gabriel Posenti, světec XIX. století, zemřel v mladém věku v Isole
v Italii. Veliké divy, které na jeho přímluvu se dějí, zjednaly mu příjmení divo
tvůrce. Cena knížečky i s portem K 6—. Čistý výtěžek jest určen pro sirotky. Vy
daly: Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunní4.

Nedopusťme, aby uvadl vzácný květ, vypěstovaný v zahradě českých srdcí:
úcta k Pražskému Jezulátku. ZachovejBůh našemunárodu toto dědictvíotců,
abychom poznali i v těchto těžkých dobách, že „„Onje vůdce náš a věrný rádce,
věků budoucích je panovník, jako pastýř dobrý střeží svého stádce.““ Jak účinnáje
úcta k BožskémuDítku, poznáte v knížce „„Milostné Pražské Jezulátko““. Milou
tuto knížečku vydaly Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunní 4.

„Čisté dospívání““, jež právě — po řadě jiných — vydánav českémpřekladu
a úpravěŠkolskýmisestrami O. S. F. v Praze. Její cenu i význam nejlépe dokazuje to,
že je přeložena do frančtiny, italštiny, slovenštiny, polštiny, chorvatštiny, flámšti
ny, litevštiny, němčiny a chystá sevydání španělské, rumunské,slovinské a rusínské,
V Maďarsku je povinnoupříručkouna středních$kolách,zařazena do skautských knihoven
— ba přepsána 1 Braillovým písmem chovancům ústavů pro slepce. Bude překrás
ným, nejvýš cenným dárkem Vašim dospívajícím synům studentům, synům Vašich
příbuzných i známých, dárkem tím významnějším,že je zachrání, uchováv tělesné
1duševní čistotě, učiní Vaší radostí — učiní chloubou i záchranou drahé naší
Církve — milovaného našeho národa.

Mladým maminkám nemůžete koupit účelnějšího dárku nad rozkošnou knížku
„Sepjaté ručky v sepjatých rukou““, kde najdou návod, jak s nejmenšími
robátky mluvit o Bohu a k Bohu. Je to pravá abeceda mateřské výchovy křesťanské
„„oda““,kterou rozmilé obrázky činí názornou pro radost dětí i dospělých.

7000šiřitelůKatolické ženyje připraveno k nástupu s novými ročníky. Pracujte
Vy pro rozšíření Katolické ženy doporučováním a získáváním nových

odběratelů. Vyžádejte si potřebné ukázkové výtisky. Redakce a administrace
Praha II., Václavská ul. č. 12.

DOBRÁKNIHA - NEJLEPŠÍ DÁREK NOVOROČNÍ!



Zbožné a zdravé dívky,
které toužístáti seřeholnímisestramia zasvětitisvůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty i kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O. S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 130.

RODIČE, JIMŽ ZÁLEŽÍ nejenna prospěchu,ale
též na dobré výchově dorůstajících dívek — studentek, svěří své
dítě útulnému, moderně vypravenému
PENSIONÁTU ŠKOLSKÝCH SESTER O.S.F.,
Praha XII, Korunní č. 4. v nové školní budově, kde jsou
umístěny tyto školy:

1. DÍVČÍ REÁLNÉ GYMNASIUMs právem veřejnosti.
Ústav odchoval řadu ušlechtilých charakterů a zdatných pracovnic ve všech
oborech.

2. PĚTITŘÍDNÍ OBECNOU ŠKOLU PRO CHLAPCE
A DÍVKYs právem veřejnosti.
Dívky mohou navštěvovati potom dívčí reálné gymnasium nebo

3. MĚŠŤANSKOU ŠKOLU DÍVČÍs právem veřejnosti.
(Zatím I. a II. ročník.)
Po ukončení měšťanské školy

4. DVOUTŘÍDNÍ OBCHODNÍ ŠKOLU DÍVČÍ s právem
veřejnosti,
jejíž absolventky byly dosud osvědčenýmia hledanými kancelářskýmisilami.

Žákyně všech uvedenýchústavních škol, i ty, které navštěvují školy externí,
mohoubydleti v ústavním PENSIONÁTĚ.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovya bl. AnežceČeské.
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a I. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.
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Sám anděl naslouchat bychtěl...
(Sv. Terezii Ježíškově )

Sám anděl naslouchat by chtěl

té řeči lásky, kterou k svatostánku

ve množství, síle, libeznosti střel

tvé modlitby se nesly v dechu tvého vánku.

Zda byly to ty verše snad,

zda tady vzmkaly ty sloky skvělé,

kde „Miluji Tě, měj mne, Bože, rád!“*

se opakuje v touze dětinně a vřelé?

Čz bylo tu jen utišení vln,

kdy Pán jim povelel a k dusi po mch kráčel,

by vzal ji v náruč svou tak smilovánípln,

by moře rmut a kal ji nepbomáčel?

I o bylojistě velké, hrdinné,

to bylo naprosté a žhavé odevzdání
tvé duše vědoméa čistě dětinně,

jež ví, že Láska ráda k slabosti se sklání.

Sám anděl divem by se chvěl:

zde tolik lásky proudilo a vřelo,

Že v otázce se hymnou rozepěl:

Zda samo nebe vice Štěstí mělo?
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Její svatostánek.
Bylo dobře řečeno, že teploměrem křesťanského života je svatostá

nek. Máme čtyři druhy křesťanův jejich poměru ke svatostánku: vy
hýbají se svatostánku, nebo jsou chladni před svatostánkem, nebo jsou
před svatostánkem přes svou víru a dobrou vůli rozpačiti, nebo jsou
před svatostánkem šťastni. Neboť je mnoho duší křesťanských, které
nechápou, jak se může někdo cítiti šťastným před svatostánkem, nebo,
jako ti rozpačití, nevědí, co říci před svatostánkem.

Svatá [erezie Ježíškova byla z těch duší, které byly nejšťastnější
před svatostánkem. Proto může pověděti chladným a rozpačitým, jak
nabýti vroucnosti a řeči, co může vábiti ke svatostánku.

Poměrsvětice ke svatostánku je obsažně vyjádřen vjejím listu sestře
nici Maru Ouérinové: „Vy patříš k duším, jejichž jediným útulkem je
svatostánek. Pamatuj, že Pán Ježíš je ve svatostánku výslovněpro tebe,
jen pro tebe, že hoří touhou po tvém srdci. Chce, aby tvé srdce bylo
jeho milým stánkem. Jediné, co bolí jeho srdce, jest nedostatek naší
důvěry k němu.“

Tuto důvěru a oddanost svého srdce, základ štěstí svého před svato
stánkem, prozradila svatá Terezie Ježíškova ve své básní „„Vzpomeň
si, milovanýJežíši“ „Jeto vlastně obsahjejích hodin předsvatostánkem.
Snad také proto je to její nejdelší báseň. Četla u svaté Gertrudy slova
božského Spasitele: „„Vyhledej si má slova, ze kterých nejvíce vane
láska; napiš s1je, opatruj je jako nejdražší svaté ostatky, častoje čítej.
Když přítel chce v srdci svého přítele probuditi vroucnost první lásky,
říká mu: Vzpomeňsi, cos cítil, kdyžJ jsi mi řekl tato slova; vzpomeňsi
na své city toho dne, na onom místě, v oné době.““

lověk poutník mluví s Pánem Bohem dvojím způsobem. Poutník,
který má skoro více rád sebe než Pána Boha, mluví Pánu Bohu jen
o svých starostech a bolestech a nadějích; poutník, který má více rád
Pána Boha než sebe, který touží nejen po svém pokojném životě, ný
brž také touží po štěstí u Pána Boha již v tomto životě, ten mluví nej
prve o Pánu Bohu a potom teprve o sobě; ale vždy mluví o obojím,
nebo třeba jen o tom prvním. Vidíme to zřetelně u svaté Terezie Je
žíškovy; jenže u ní vidíme ještě třetí způsob řeči poutníkovy s Pánem
Bohem:její přání a prosby o sobějsou zase jen přání a prosby o vět
ším sblížení s Pánem Bohem.

Svatá Terezie Ježíškova mluvila před svatostánkem o svém Spasi
teli. V jejích třiatřiceti »,Vzpomeň sl“její básně jeví se Jasně, jak její
duše načerpala látku k této řečiprohloubeným rozjímáním evangelia
—snad také proto mátato báseň 33 sloky,jako život Spasitele na zem!
se počítá na 33 let.

»»Vzpomeň si na nebeský jas, který jsi opustil, abys nás vykoupil;
svou nekonečnou slávu jsi ukryl u své prostinké matky.““ Připojuje své

?

přání: „„Pomáhejmijíti za tebou do tvé nebeskéjasnosti. — Vzpomeň
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si na zpěv andělů při tvém narozenío štěstí lidí dobré vůle; buď mou
silou dobré vůle, aby také Tobě ve svém štěstí radostně zpívala. —
Vzpomeňsi, jak jsi hleděl na blankytnou oblohu, na její slunce a zlaté
hvězdya stříbrný měsíc. V těch nocích jsi již myslel na mne! Vím, že
na mne nezapomínáš. — Vzpomeň si na svou práci v samotě v Naza
retě; dej mi snahu žíti nepozorována a zapomínána. — Vzpoměeňsi,
s jakou něžností jsi přijímal dítky a učiň mne svým učelivým dítkem
na mé cestě duchovního dětství. — Vzpomeň si na svá slova ženě sa
maritské u studnice Jakubovy a dávej mi svatou žízeň po Tobě a po
všem, co je tvé. — Vzpomeňsi, jak jsi říkal: Pojďte ke mně všichni
unavení; hle, já chvátám k Tobě, jenž jsi moře lásky. — Vzpomeňsi
na své modlitby na horách v noci a učiň mé modlitby podobné Tvým,
hlavně mé modlitby kůrové. — Vzpomeň si na svá slova o žních a
žencích ; obětuji Ti své radosti a své bolesti za kněze. — Vzpomeňsi,
jak Tvůj čistý apoštol odpočíval na Tvém srdci a poznával hluboce
tajemství srdce vého; nech mne svou snoubenkou, nech mne vždy
odpočívati na Tvém srdci. — Vzpomeň si na svůj bolestný výkřik
„Žízním“, jenž byl zároveň výkřikem lásky; žízním po Tvé svaté
lásce. — Vzpomeň si, že nás po svém nanebevstoupení nechtěl ne
chati opuštěné; tajemství lásky budiž mým skutečným sytícím chlebemkaždéhodne.— Vzpomeňsi,kdyžjsizdeopuštěnvpřesvaté
hostii, že já chci celým srdcem býti Tvým zlatým kalichem-ciboriem.
— Vzpomeň.si, že žiji na zemi jen proto, abych byla Tvou radostí a
náhradou; buď Ty vždy a ve všem mou útěchou...“

Tento pohled do duše svaté Terezie Ježíškovy před svatostánkem je
nedosti ceněným poučením pro duši křesťanskou, 1 pro tu nejhorli
vější. Neboť zkušeností se pozná, že vystačí na nejkrásnější poměr ke
svatostánku také aspoň na třiatřicet let lidského života.

P. Em. Soukup, O. P.

Učitel Terezie Ježíškovy.
I.

Dominikáni v Olomoucizačali vydávat českýpřeklad spisů svatého
Jana od Kříže. Na překladu pracoval dlouhá leta s velkou láskou a
pečlivostí P. Dr. Jaroslav Ovečka. Je to první překlad největšího mys
tika v české literatuře. Jako první vyšlo dílo Výstupna horu Karmel.

Ctitelé svaté Terezie Ježíškovy dostávají tím možnost, seznámit se
s autorem, který měl největší vliv na její duchovní utváření. Je známo,
že kromě Písma Svatého nebyla schopna jiné četby než děl svatého
Jana od Kříže. Pudila ji k nim velká příbuznost duše i bytosti.

Svatá Terezička ve své autobiografii — Dějiny duše — jmenuje
svoji mystickou cestu „„malou cestou““ — cestou dítěte. Vyjadřuje ji
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také velmi prostě. Duchovní příbuznost se svatým Janem od Křížeje
v základním pojetí života, nikoli v nějaké závislosti nebo příbuznosti
literární. SvatýJan od Křížebyl jí vzorem životním,asi v tom smyslu,
jako potřebujeme kolem sebe pohled na určité lidi, abychom se snad
něji dostali dopředu na svojí cestě.Jsou pro nás ukazateli, že jdeme
správně. Potvrzují s:jiných strá
nek naší zkušenost jako správ
nou — nebo i s téhož hlediska,
jímž i my určité věci poznáváme.

Jaké je základní pojetí života
u svatého Jana od Kříže?

Je to nauka o obnaženíduše.Aby
se duše mohla dostati k dokona
losti, jež podmiňuje její spojení
s Bohem, musí být obnažena —
vysvlečena ze všeho, co není Bůh.
Musíme se vysvléci ze své sebe
lásky, ze svých osobních bažení,
ze svých individuálních návyků
a nezpůsobů, ze své vlastní vůle,
aby nás mohl Bůh ztvárňovat svojí
božskou vůlí.

Vnitřní vztah, který je mezi Bo
hem a duší, musí být očištěn od
všeho, co není Bůh, neboť jinak
by Bůh nemohl na duši působit
plností své milosti. Jde o Souhru So. OtecPrus XII.
s Bohem, která má pro nás nesmír
ný význam. A přeceji ustavičně rušíme pazvuky svévlastní vůle, ruši
vě zasahující tak dlouho do celého našeho života, pokud nebyla vůli
Božípodrobena.

Být v souladus vůlí Božíje základní podmínkou duchovníhoživota.
Pokud rušíme tento soulad, je náš vnitřní život nedokonalý a ne

schopný vzrůstu.
Dílo Boží v duši rušíme uplatňováním vlastní vůle. Je tedy cesta

k dokonalosti opouštěním vlastní vůle. A počátek každé cesty k doko
nalosti musí být opouštění vlastní vůle —jak svatý Jan říká, vyprazd
ňováníduše od všeho, co není Bůh.

K tomu je třeba, abych se naučil přijímat život jako dar milosti
z ruky Boží. Abychom se zbavili předsudku, že můžeme sami, vlastní
silou něčeho se zmocnit. Život je dar, a nepřijímáme-li jej jako dar,
chápeme se jej špatně. Všechno je darem Božím — naším úkolem je
pouze dovést přijímat — zlé i dobré. Naše spolupráce je tedy důležitá
— ale má úkol podřadný — ne hlavní, jak se někdy domýšlíme. Jsme
nástrojem, na němž Bůh hraje svou melodii. Čím více se tomu proti
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víme, tím méně se stáváme být schopni nositeli Božího díla. Pak náš
život vypadává ze souzvuku s Bohem a stává se skřípavou a ubohou
lidskou melodií.

V autobiografii svaté Terezičky 1 ve vzpomínkách jejích sester vl
díme, jak jí toto pojetí života bylo běžné. Když se jí jedna novicka
ptala, co znamená mít ducha dětství, odpovídá.: „„Zůstat malým, toť
rozpoznat svoji ubohost, a očekávat všechnood Boha, jako malé dítě
očekává všechno od svého otce. To znamená, ničím se neznepokojo
vat Být maličkým znamená, že nepřipočítáváme sobě ani jakou
koli ctnost a nedomnívámese, jako bychom byli něčeho schopni, ale
přiznáváme, že Bůh vložil takový poklad v ruku svého maléhodítěte,
aby si jím posloužilo v čas potřeby. Je to však vždy poklad dobrého
Boha. A konečně to znamená, abychom nad svými chybami nezma
lomyslňovali. (Saint Thérěse de Enfant-Jésus, Lisieux str. 203—4.)

II.

Uplatňování vlastní vůle se jeví v tom, že hovíme svým zálibám,
svému bažení, svým zájmům, že chceme všechno provádět tak, jak se
nám to uzdá — nepřihlížejíce k jemnému vnitřnímu tlaku, jímž Bůh
oznamuje svůj nesouhlas — nebo 1 souhlas. Vnitřní 1 vnější okolnosti
našeho života by nás samy pudily do souzvuku s vůlí Boží, kdybychom
opravdově sejí chtěli všímat — a měli odvahu ji plnit.

Neboť je k tomu především třeba oďvahy.
„„Vždymne ohromovala chvála, vzdávaná Juditě: ,Jednala jsi smuž

nou odvahou a tím se tvoje srdce stalo statečným“ (Judit XV. 22.)
„Nejprveje třeba mít odvahu k jednání, tím se srdce stane statečným
a jde od vítězství k vítězství.“ ““(Str. 267.)

Nevyprazdňujeme-li vůli od svých bažení, nemůže pojmouti Boha,
protože dvojí různorodost nemůže se snésti. Bůh nesnese v nás toho,
co není Bohem. Bažíme-li po tvorech nebo věcech, vylučujeme tím
Boha, neboť Bůh nemůže mít místa tam, kde místo zaujaly věci nižší
Boha.

Láska k Bohu —její síla — poznává se podle toho, jak z nás vypu
zuje všeliká bažení po nižších věcech a vzbouzí v nás touhy vyšší.
Cesta k dokonalosti začíná tím, že naše vůle se zříká svých zálib, svých
bažení, náš rozum svých názorů a náhledů. V souladu s vůlí Boží vše
chny omezenosti naší vůle zmizí. Teprve tehdy nabudeme pravé svo
body ducha.

Jedna z Karmelitek byla vyzvána, aby se vzdala něčeho, co jí bylo
velmi milé. Sděluje to Terezičce s lítostí: „„Oh,jak jste bohatá !“ povídájísvětice.„„Nebudetenikdyšťastna!“(287.)— MarieŠtechová.

(Pokračování.)
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Otto Walter:

Papežský legát v Lisieux.
Kapitola z životopisu nynějšího papeže. Otto Walter: PIUS XII.

Leben und Personlichkeit, Olten 1940.

Byla kdysi Francie, jež se chtěla opovážit zničit papežství 1 Církev.
Voltaire prorokoval:
„Aby byl tento kolos převržen, k tomu stačí pět nebo šest filosofů,

kteří by pracovali ruku v ruce.“
Barrasjásal:
»„Jestsi přáti, aby papežžil ještě dva roky, aby filosofie měla čas do

končit své dílo a nechala tohoto lámu Evropy už bez nástupců.“
Dne 9. prosince 1869 uspořádalo světové zednářství jako protest

proti koncilu vatikánskému, jenž měl prohlásiti neomylnost papežskou,
svůj protikoncil v divadle San Ferdinando v Neapoli, na němž dele
gace zednářů z Paříže přednesla své prohlášení, v němž stálo 1 toto:

„„Svobodní myslitelé z Paříže přijímají za svou povinnost práci pro
rychlé a úplné odstranění katolicismu a úsilí o jeho zničení všemi pro
středky,revoluci nevyjímaje.. .“* k

A sto let po smrti Voltairově, dne 2. ledna 1873 narodilo se v Alen
conu na Sářev okrese Orne deváté dítě klenotníku Luisu Martinovi.
Děvčátko se jmenovalo Marie Františka Terezie a její otec jí říkal:
„„Machěre petite reine“!

V patnácti letech vstoupila do karmelitského kláštera v Lisieux a
obdržela jméno sestra Terezie Ježíškova.

Zemřela ve věku dvaceti čtyř let, aniž pronesla velké řeči. Ale po
její smrti poznal svět,jak cenný byl výkřikjejí duše...

Když se mělo určit místo pro X1. národní eucharistický sjezd, tehdy
pro tento největší veřejný projev katolické víry celá Francie bouřlivě
navrhovala Lisieux, místo, kde je pohřbena „„malásvětice“.

Dne rI. července 1937 byl sjezd v Lisieux zahájen. Jako zástupce
poslal papež svého státního sekretáře, kardinála Eugenio Pacelli.

Teprve po druhé od dob Ercole Consalvi vstoupil papežský legát
zase na francouzskou půdu; v jubilejním roce Vykoupení tentýž kar
dinál Pacelli zastupoval Svatou Stolici v Lurdech...

V Lisieux k posvěcení dómu se sešlo půl milionu lidí.
V'riumf papežství!
Triumf té Církve,jíž Voltaire a jeho doba nazvali „infame“ —

„nhanebnicí“.
A „„malá, bílá květinka““, nejněžnější řeholnice mlčenlivého Kar

melu v Lisieux, žehnala v ty dny, jež byly dny vyznání víry v srdci
jejího velkéhoa ušlechtiléhonároda...

Byly to také dny jejího triumfu.
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Basilika sv. Terezie od Ježíška v Lisieux.

Pak stál kardinál-legát Pacelli v purpurovém plášti před ohromnou
basilikou sv. Terezie v Lisieux a mluvil, obklopen trikolorami i pra
pory v barvách papežských, k nesmírnému zástupu o „„malébílé svě
tici““:

> + Svatá Terezie Ježíškova! Ona vzešla jako tříkrálová hvězda
hned na počátku pontifikátu Pia XI., ona stoupala s povýšením ku
cti oltáře v blahořečení r. 1923; zenitu dosáhla za svatořečení ve vel
kém jubilejním roce 1925; ona prochází tento velký pontifikát, který
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osvětluje, který vede k rozhodnutím mimořádné důležitosti. Pius XI.
jest její papež!

Malá karmelitka, jež sotva dosáhla dospělosti, získala si za ne
celé půlstoletí nesčíslnou řadu žáků. Učitelé zákonase v její škole stal

Vnitřek basiliky v Lisieux.

dětmi; nejvyšší Pastýř
ji oslavil a prosíji o po
moc v pokorné a trpě
livé modlitbě

. Z cha své klá
šterní cely dala století,
tak pyšnému na svou
vědu, nauku o „„du
chovním dětství““.Pra
ví: „„Mojeúloha záleží
v tom, naučit lidi Boha
milovati tak, jak já ho
miluji, a ukázat jim
cestičku k Bohu“

Lisieux střeží tato
slova stejně jako ona
jiná, jež vyslovili pa
pež Prus X. a papež
Pius XI.: „„Právě její
zevní prostota ukazuje
mimořádnost její du
še!““- „Boha milovat,
jemuse líbit, jeho vůli
plnit, tojest ta nejkrás
nějšínauka,jížnámda
la malá Terezie“

k ko
Na zpáteční cestě se

kardinál Pacelli zasta
vil na jeden den v Pa
říži. Kázal v kostele
Notre Dame des Vic
toires — jedné z nej

přednějších svatyň francouzských. Jeho řeč se zvedla k slavnostní výši,
až rostla k plamennému zanícení..

Henri Bordeaux vyjádřil podiv, který tehdy pocítila Paříž, těmito
rozechvěnými větami v „„Epogue“:

„„Pacellije postavou roven Grecovi.. Zde jest ta vznešená velikost
umrtveného a téměř průsvitného těla, jež se opravdu zdá být jen zá
vojem duše. Zde jest ta jemně řezaná tvář, jakou měl Pascal a veliký
Condé. Zde jest především duševní život, soustředěný v pohledu skoro
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nadpozemském,jenž bohužel jen z polovice prozařuje brýlovýmiskly.
— Již kdysi ve Vatikáně, v jeho pracovně, zdál se mi býti jako zjev
bytostijiné, jež je povznesena nad věci hmotné, bytosti, jejíž ruce zve
dají věci, aby je přednesly Bohu jako oběť.

Tento zjev ukázal dnes Francii a celému národu.“'
kok R

„Těším se jen proto na smrt, že jest vyjádřéním

Boží vůle o mne. Nikdy jsem se nemodlila, abych

zemřela mladá. Jsem tudíž jista, že se v tom oka

mžiku splní jen jeho vůle“.

Z posledních slov sv. Terezie Ježíškovy.

Sirým světem.
Terezie činí nemožnosti.

Z dopisu Jesuity-misionáře v Indii.

Palaman, Mahnadand, 27. února 1935.

Řekl jsem drahé Světici: „„JsemTvým misionářem. Jsem na tvém
místě a tvým jménem a na tvém místě se namáhám, abych naučil mi
lovat Ježíše všecky ty pohanské duše, které bys Ty tak ráda získala pro
Krista, pokud jsou ještě na zemi. Dokaž přece,jak miluješJežíše, tím,
že mi dáš mnoho, mnoho obrácení.“

A konverse předstihly všechny mé naděje, a ty přece byly veliké.
Po mém návratu z Evropy a po mé pouti do Lisieux —je tomu 3 a
půl roku, byl jsem poslán do Ranchi na místo velmi neplodné, co se
týče konversí, kde po dvacet let téměř nikdo nepřijal křesťanství. Sotva
jsem se tu usadil, obrácení počala a se množila udivující měrou. Když
jsem po dvou letech byl poslán do Mahnadandu, abych zastupoval
jednoho Otce, byl jsem v pokušení litovat, že odcházím z Ranchi, pro
ty krásné konverse. Ale věděl jsem, že sv. Terezie mi může vyprositi
1zde pravé divy. A nemýlil jsem se. Obrácení byla zde ještě četnější.
A coje zvláštní, nejen Ouranovéto byli, kteří až dosud obyčejně kon
vertovali, ale také Hindové různých kast přicházeli ke mně. Nuže —
tito Hindové byli v naší stanici, v Misi1Chota Nagpur považováni za
prakticky ,,neobrátitelné““. V jediném roce měl jsem přes 1000 kon
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versí, zatím co druhé 32 stanice dohromady měly jich 3—4 tisíce.
Vidíte, jak drahá Světice svého misionáře hýčká!

Zde ještě jeden rys: Sousední misionář mi jednou řekl: „„Vymáte
štěstí na konverse. Bohužel, na mém místějsou konverse nemožné. Zde
nikdy žádnánení, zatím co u vás v Ranchi se zdají být velmi snadné.““
Pověděljsem mu, že v Ranchi také po 20 let nevyskytlo se žádné obrá
cení. Že záleží jen na něm, aby prosil „„Malou květinku““ a měl k ní
důvěru. Hovořilijsme půl hodiny, ale nemožno ho přesvědčit. „Nikdy
nebudu mít konverse!““
Za chvíli potom vešeljsem
do kostela. „Ty mi dáváš
tolik konversí,“ pravil
jsem k sv. Terezu, „,aleje
třeba, abys jich několik
dala také tomu dobrému
Otci, abys povzbudila
a ukázala mu, že můžeš
učiniti, cojemu je nemož
no.““ Přirozeně, neřekl
jsem Otci ničeho o své
modlitbě a sám jsem tu
věc později pustil z mysli.

Za čtvrt roku potom
projížděl Ranchi. Navští
vil mne a pravil s po
hledem zářícím: „„Á— Vy si myslíte, že jenom Vy máte obrácence,
ale mýlíte se! Já jich mám tolik jako Vy a jakých! Poslouchejte!““Dě
lal jsem, jako bych mu nevěřil: „„Jděte — neříkal jste mi sám, že ve
Vaší krajině jsou obrácení nemožná?““ „/Derezie způsobila, co bylo
nemožného“ odpověděl mi. Teprve po odchodu Otce misionářevzpo
mněl jsem na svoji modlitbičku k sv. Terezičce. Modlitbičku velmi
krátkou, která však z dobroty sv. Terezie vyprosila ty konverse, které
byly velikým povzbuzením pro Otce!

Podobnávěc se mi přihodila ještě v jedné stanici, kde byla obrácení
velmi vzácná a kde jsem se ze soucitu s misionářem k sv. Terezii po
modlil. P. de faecher S. 3.

Procesí svatotereziánské v Blatankara v Indii.

vy Oovy?Dešť růží.
Čerpámez několikatisícistránkového svazku „„Dešťrůží““, kde je zapsáno na sta

případů zázračných uzdravenífysických a obrácení duší z doby před blahořečením
a svatořečenímsestry Terezie Ježíškovy. Kolik jich však zůstává skryto světu denně
po celém světě, neboť ta, jež řekla, že projde svým nebemčiníc dobro zemi, zajisté plní
své slovo!
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Extavayer-le-Sac, Švýcary. - Červenec 1913.

Dne 6. února 1913podepsaný byl volán k malé Martě Butthyové, která onemocně
la chřipkou. Nemoc se lokalisovala ve hrotu pravé plíce.

Stav malé nemocnése rychle zhoršoval. Teplota zůstávala na 39 stupních i nad
nimi. Symptomyplicní přibývaly, takže se vnucovala diagnosa, že nastala tuberku
losa plic následkem infekce chřipkové.— To bylo ostatně také mínění slavného od
borníka Dr. 'T'reyera, zavolaného ke konsultaci dne 16. února. Tento odborník byl
dokonce pesimistou: předvídal zdlouhavé léčení, nutnost pobytu v horách a ještě
mluvil bez přesvědčenío možnosti uzdravení.

Nazítří přiložila matka dívenky na nemocné místo ostatky sestry Terezie od Ježíš
ka. Podivno — od té chvíle se stav nemocnézlepšoval — bez nového způsobu léčení
a bez serotherapie — tou měrou, že 26. února přivyšetřování nebylo možno rozeznati
jakýkoliv rozdíl mezi oběma hroty. Všeobecný stav dítěte stal se opět tak dobrým
jako před nemocí. Chuť kjídlu, síly, spánek byly opět normální.

V březnu potom byla malá nemocná vyšetřena odborníkem Dr. Treyerem a pro
hlášena zdravou.

Já sám mohljsem to s radostí vícekrát po sobějen potvrdit. Coje na tomto případu
udivujícího a zázračného, je rychlost uzdravení, zatím co nejlepšími metodami
mělo se ho dosáhnouti po dlouhé době a ještě to nebylo jisté.

Toto jsem nucen doznati jako svědomitý lékař. A jako přesvědčený věřící člověk
mám útěchu, že to mohu dosvěděčit.

Dr. Ducoterd.

Dopis ctihodné sestry Marie-Felicity ze školy v Ertavoyeru podotýká, že byla za
dítě Martu Buttyovou konána novéna, která počala dne 17. února po lékařské kon
sultaci a v devátý den, při skončenínovény dne 26. února, mohl Dr. Ducoterdzjistiti
uzdravení dítěte.

II.
Havre, ro. řijna 1913.

Od počátku měsíce srpna trpěla jsem mnoho bolestí v nohou. Po nějakou dobu
nutila jsem se chodit, ale 15. srpna musila jsem ulehnout. Lékař mluvil o rheumatis
mu, o zánětu žil, o vnitřních městkách. Udělil mi několik rad, podrobil léčení, ale
bez výsledku.

Povolala jsem jiného doktora, který rozeznal ischias v pravé noze a nařídil úplný
klid.

Jedna z mých přítelkyň při návštěvě hovořila mi o sv. Terezii Ježíškově a přinesla
mi ““Dešťrůží““. Čtouc o uzdraveních na přímluvu malé Světice, rozhodla jsem se
Ji vzývati.

Ale moje první novéna byla bezvýsledná ; trpěla jsem mnoho a mé noci byly zlé.
Aniž jsem pozbyla odvahy, začala jsem druhou novému.
Třetího dne (27. září) řeklmi ošetřující lékař, že budu potřebovat dlouhého odpo

činku, než budu moci zase chodit. Bolesti neustávaly a noha nenabývala normální
barvy. Jedna z mých přítelkyň, která mne každodenně ošetřovala, nemohla zjistit
žádné zlepšení; ale mou důvěru to nezviklalo: byla jsem vnitřně přesvědčena,že mi
Sestra Terezie chystá svou přízeň na 30. září, výročí to své smrti.
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Ráno dne30. září ošetřilymne moje matka a ona přítelkynějako obyčejně. Musily
mne obě podepřít, abych učinila ty tři kroky, které mne oddělovaly od lehátka, kde
mi pomohly se položit, protože jsem nemohla nohu postavit na zem.

V průběhu dne vzala jsem opět do ruky životopis andělské sestřičky,kterou jsem
nepřestávala vzývat. Když jsem dospěla k výroku: ,„Nechodím,ale lítám““,měla jsem
náhle vnuknutí, abych to pro sebe vzala do slova a cítila jsem nutkání, abych vstala
a chodila.

Protože jsem byla sama, váhala jsem okamžik a potom s dvojnásobnou důvěrou
v malou Světici pojednou jsem vstala a bez jakékoli bolesti přešlajsem světnici. Za
volala jsem přítelkyni, potom maminku a k jejich velikému údivu chodila jsem před
nimi. Večer mohla jsem večeřeti s rodinou u stolu, což jsem nemohla učinit po
6 plných týdnů. Ráno jsem vstala sama.

Povolala jsem lékaře,který mohlzjistit jen moje náhlé a úplné uzdravení. Prohlá
sil moje ischias za radikálně uzdraveno a soudil z toho také na zázrak.

Od 30.září setrvává moje noha ve velmi dobrém stavu. Vrátila se mi v nísíla, tak
že jsem mohla znovu se vrátit ke svému obvyklému zaměstnání k veliké radosti své
rodiny a k nemenšímu úžasu těch, kdo věděli, jak jsem nemocna.

J. Duvalová.

Následuje osm podpisů členů rodiny a kněze, který nemocnou navštěvoval, a jedné
přítelkyně. Druhá svědčí:

Stvrzuji, že jsem ošetřovalapaní Duvalovouv její nemoci. Byla jsem první, kdo ji
viděl náhle a bez podpory chodit 30. září 1913.

Vol. Le Hěvre.

Lékařské vysvědčení.

Podepsaný doktor mediciny stvrzuji, že paní Adriena Duvalová, domovem v Ha
vru, byla mnou léčena při ischias pravé nohy. Prohlašuji, že paní Duvalová, která
musila po 6 týdnů ležet, když byla vykonala novénu k sestřeTerezii Ježíškově u Li
sieux a ještě ji obnovila, náhle pocítila takovou sílu, že počala chodit bez bolestí a
obtíží 30. září 1913,ve výročí úmrtí sestry Terezie, v šestý den druhé novény.

Považuji uzdravení paní Duvalové za definitivní a zázračné.
Dr. Louis Marion.

Havre, 3. října 1913. Plu de Roses IV., Anné 1913.

Pozoruhodné obrácení zednáře v Americe.

Oak Lane, Filadelfie (Pensylvanie), Spojenéstáty, 17. srpna 1913.

V lednu 1913onemocněl M. Zahn, společník a důvěrný přítel mého otce, rakovi
nou na jazyku.

Tento pán, světák v pravém slova smyslu, nepřítel všeho studu a přítel zábav všeho
druhu, byl absolutně nenáboženský, ba dokonce členem zednářské lože.

A tak, když byl postižen krutými bolestmi rakoviny, oddal se divoké beznaději a
vícekrát vyhrožoval, že se zabije.

Jakmile jsem se dověděla o jeho stavu, poslala jsem mu ostatky sestry Terezie od
Ježíška a zavazovala jej k tomu, abyji vzýval. Já sama jsem se zaň modlila k malé
Světici, méně však za jeho uzdravení, spíše za obrácení nešťastného.
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Toto počínání moje bylo smělé; ale přijetí se strany nemocného ospravedlnilo moji
důvěru v drahou divotvůrkyni. Od té chvíle, co měl relikvii, projevoval pan Zahn
opravdovou úctu k „„malékvětince““.Počal se k ní modlit několikrát denně a přiklá
dal drahocennourelikvi na svoji bolest. V jeho duši dála se viditelná změna.

Při těžké operaci nemohl být chloroformován, pouze místně znecitlivěna nemocná
partie pomocí kokainu.

Nuže, po třikrát, zatím co chirurgové řezalido živého na bradě a na rtech, pacient
pokojně usnul.

Když se ho druhý den ptali, jak vysvětlí ten zvláštní spánek, napsal: „„Prosiljsem
„„Malou květinku““,a ona mne sama uspala; bdí stále nade mnou.““

Sestra Terezie úplně získala a přetvořila toho zatvrzelého hříšníka. Z povahy ná
silné a prchlivé stal se nejmírnějším, nejtrpělivějším a nejpříkladnějším nemocným,
jakého je možno viděti. Nemluvil více o sebevraždě, ale zachovával hrdinské mlčení
při nevýslovné bolesti.

Modlil se bez ustání a jeho vroucnost byla taková, že při spatření Krista ukřižova
ného dal se do pláče a vzlykání.

Tak připraven, konvertita drahé Světice odpřisáhl své bludy dne 3. července 1913
a v týž den obdržel křest;jeho první a poslední sv. přijímáníse stalo 18. července.

VP
Po této útěšné události počal pan Zahn konati novénuk sestřeTerezii Ježíškově a

žádal ji buď o uzdravení, neboještě něco lepšího. Obdržel to: dokonalou resignaci a
odvahu k smrti: ,,Aťsi mne Pán Bůh vezme kdykoliv: jsem připraven.““

Lékař oznamovalstrašlivý konec: ale drahá světice zmírnila poslední okamžiky
svého chráněnce. Namístě dušení a hrozné agonie, předpověděné doktorem, umřel
pacient tiše a pokojně.

Před svou smrtí, jež nastala 7. srpna 1913, měl pan Zahn tu útěchu, že viděl ná
vrat své ženy k Bohu.Bylo to jeho poslední přání a předmětjeho vroucích modliteb.
I paní Zahnováje kořistsestry Terezie. Poslala jsem jí „„Dešťrůží““a od toho dne za
čala se modlit; 2. srpna byla u sv. zpovědi a sv. přijímání. Její obrácení není méně
pozoruhodné, než konverse jejího muže, neboť ačkoliv katolička křtem sv., neprakti
kovala vůbec žádné náboženství.

Gertruda Helena Lukesová.

Dopis předaný karmelem ve Filadelfii:

Potvrzení kněze, dojehož rukou složil nemocný odřeknuti se bludů.

Fara u svaté Rity, Nový York, Spojené státy, prosinec T913.
Dosvědčuji, že jsem 3. července 1913měl tu velikou radost přijmouti pana Zahna

do katolické Církve. Vstoupil do ní s upřímnou vírou a plným přesvědčením. Trpěl
mnoho a s velikou trpělivostí a vzácnou pokorou. Rád věřím, že Pán Ježíš již v nebi
korunoval jeho horoucí zbožnost a obdivuhodnou důvěru v Boha.

James P. M., farář od sv. Rity.

Svědectvíkněze, který pana Zahna zaopatřoval:

Fara u Panny Marie, Plainfield (New-fersey), Spojenéstáty, prosinec 1913.

Dne 18.července 1913měljsem výsadu donésti Nejsv. svátost panu Zahnovi; v no
ci předcházejícíjeho smrti měljsem potěšení zaopatřiti ho svátostí umírajících.
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V posledních jeho dnech přese strašlivé spousty, způsobené nemocí, neustával se

poroučeti do vůle Boží.Jeho zbožnost byla vroucí a hluboká. Mluvil často o ,„Malé
květince““,které přičítal své obrácení a opakovalčasto: ,,Ó, jak byla ke mně dobrá!““
—Jeho smrt byla pokojná a velmi povzbuzující.Abysečlověkjakoon— zaujatýzájmysvětskýmiajimirozptylovaný,svelikým
okruhem přátel nekatolíků, obrátil tak volně a úplně k životu náboženskému, a pod
volil se srdcem tak rozhodným vlivu milosti, k tomu bylo třeba zcela zvláštního zá
sahu. Neváhám připsati tuto zázračnou konversi SestřeTerezu od Ježíška.

Baernrda M. Bogan,farář od Panny Marie.

PODĚKOVÁNÍ.
Vážená představená!

Je tomu osm let, co jsem učinila slib sv. Terezičce Ježíškově, že bude-li mi nápo
mocna v mých utrpeních a pronásledování, učiním poděkování v „„Deštirůží““. Ne
dovedete si představit, co tato hodná dcera Martinovic po těchto osm let mně
přispěla ku pomoci. Musím zdůraznit, tato světice vysvobodila mne z ne
výslovné bídy, pomohla mému synu z velké bídy a píše mně, žeje nejšťastnějšímčlo
věkem nasvětě. Od svých nejdražších byla jsem tak opovrhována, že se to nedá ani
vypsat, a to vše pominulo. Tož jí vroucně děkuji, že jsem pocítila vůní růží již dva
krát při čtení „„Deštěrůží““. Zasílám Vám, vážená představená, na poděkování 20 K
na tichou mši sv. a doporučuji každému, aby se utíkal k této princezničce Martinovic.

Zůstávám upřímná Anna Nánnová.

Ctihodné sestry !
Na přímluvu Panny Marie, sv. TerezieJežíškovy, sv.Judy Tadeáše a sv. Antonína

Paduánského ráčil vyslyšeti Všemohoucí dobrotivý Pán Bůh moje prosby, pročež
vzdávám vroucí díky Pánu Bohu a těmto svatým, plníc svůj slib a prosím za uveřej
nění v „„Deštirůží““a současně zasílám v tomto dopisu 100-— K, prosíc, aby jste jich
použily ve prospěch sirotků, o něž pečujete. Slíbila jsem tento obnos na chléb sv.
Antonína, myslím tedy, že budou takto nejlépe použity.

V hluboké úctě se znamenám Čížková Antonie,
Čakovice, Riegrova tř. Č. 224.

Vroucně a pokorně děkuji Milostnému Pražskému Jezulátku za ochranu před
bolestnou nemocí. Kněz.

Vážené sestřičky!
Zasílám šekem 30 K na chléb sv. Antonína, za vyslyšení prosby v jedné rodinné

záležitosti a prosím io Vaše modlitby ke cti a slávěsv. Antonína, neb Vaše modlitby
Pán Bůh ráčí spíše vyslyšeti.

S projevem hluboké úcty poroučím se Vám v hluboké úctě
Ant. Štencová

v Radomyšli u Strakonic.
P DVVzdávám vroucí díky sv. Terezičce od Ježíška za vyslyšení mé prosby za uzdra

vení babičky z těžké nemoci a do její ochrany odporoučím sebe i všecky domácí.
Čtenářka „„Deštěrůží““ Růžena Šestáková,

Krnín 7, pošta Kam. Újezd.
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Obraz blahoslavené Anežky (majetek křižovníků).

Blahoslavená Anežko!
Tvéjméno, toje úsměvmatky,

jejž ditě čeká v toužení;

to bloudicím, kde směrje vratký,

jistoty spásné znamení.
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I véjméno jako vůněkvětu,

kdo stůně, za ním poběží;

tvéjméno jako pozdrav světu

hlásaný zvonem na věži.

I véjménojako sladká mana,

když hořkosti se křiví vet,

Jak píseň tiše zazpívaná,

kolébajicí v miru svět.

I véjménojako paprskjasu

do temných duší zákoutí,

jak chtěl by nalézt dobro, krásu,
kde světla chtí už zhasnouti.

I véjméno — Boží pohlazení.
Buďza ně Bohu čest a dik!

V dějinách lásky k chudým není

vroucnější nad ně výkřičník!
B. D.

Práce pro obnovu kláštera blahoslavené
Anežky na Františku.

Krutá zima dokázala sice zvolnit tempo prací na Františku, ale ne
mohla je zastavit. To zjistíte jediným pohledem do nádvoří, jež kdysi
povstalo na místě kostela sv. Vavřince a kde jsou archeologické vý
zkumy skončeny. Vidíte tam základy zdí v létě obnažené, teď pečlivě
zajištěny, obložené slamou, aby byly chráněny před vlivy zimního
počasí. Ale vchod do chrámuj je otevřen, znamení, že se uvnitř pracuje.

Výkopy v kostele sv. Barbory skončeny. Nalezeno jjen několik koster
obdobného stáříjako pod chrámem sv. Vavřince. V presbyteriu nale
zeny zbytky zdiva z doby barokní; lze tak soudit podle způsobu kle
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Kaple sv. Magdaleny v kostele sv. Barbory na Františku.

nutí a charakteru cihel, t. j. podle jejich rozměrů a barvy. Patrně vy
padal presbytář v době barokní jinak. Zde ještě čeká průzkum zdí,
aby bylo možno získat správný původní obraz celého chrámu před
jeho konečnou úpravou.

Zajímavý problém poskytuje znalcům kaple sv. Magdaleny, ale prů
zkum není ještě ukončen a proto nelze se o něm dosud vyjadřovat.

V kostele sv. Františka přemístěn portál na epištolní straně opěr
ným sloupem zatarasený, takže získán vchod z této strany, který
bude po definitivní úpravě chrámu otevřen.Také tu provedena úpra
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va soklů. Všechny kostry dosud nalezené byly dne 7. prosince církevně
pohřbeny v prostoře chrámu sv. Vavřince zástupcem J. M. velmistra
řádu křižovníkůDr. Vlasáka, vdp. Saipem, generálním prokurátorem
řádovým, za přítomnosti všeho personálu technických kanceláří. —
Hrob je označen letopočtem 1940. Uvažuje se o tom, měla-li by aspoň
část nádvoří vzniklého na místě chrámu sv. Vavřince býti po konečné
jeho úpravě zpřístupněna na místech, kde jsou zajímavé archeologické
nálezy. Přijde na řadu archeologický průzkum kostela sv. Michala,
ke kterému přiléhala na jeho severní zdi t. zv. kaple Panny Marie
a který po dlouhou dobu byl skladištěm hadrů a uhlí.

Z gotických hrobů a ze zbytků základů i předělovacích zdí kostela
sv. Vavřince byly sejmuty omítky a cihly; po zaznamenání uloženy do
sbírky cihel, sebrané přidosavadních pracech. Omítky budou chemicky
rozbírány, aby bylo možno zjistit stejné stáří různě položených míst.

Celý dosavadní archeologický výzkum byl technicky změřen a gra
ficky zachycen na mnoha rysech ve vrstvách po 50 cm. Všecko syste
maticky fotografováno (na fotografování „,s ptačí perspektivy“ poří
zena nad chrámem sv. Františka vysunovací věž — tomu opatření dě
kujemeza přehledné, krásné fotografie, které jsme přinesli)„pořízencelý
bohatý fotografický archiv, který slouží k vyhotovení podrobné archeo
logické zprávy. Pracuje na ní s osvědčenou přesností a vědeckou dů
kladností archeolog Památkového úřadu prof. Dr. Ivan Borkovský.Ko
nečný a definitivní obraz kláštera bl. Anežky vyhrazuje si až po úplném
skončení celého výzkumu.

Sama tato zpráva, jak z uvedeného vysvítá, bude výmluvným do
kladem veliké piety k minulosti a mravenčí píle dnešních vědeckých
pracovníků. Jakmile jarní počasí dovolí, budou se vyzdívat a opravo
vat zdi obou kostelů i nejstarší části kláštera. Potřeba toho se ukázalapřiodkopávánízeměapřisnižovánínapůvodníúroveň.© B.D.

Svatá paní Zdislava dobrého srdce.
Veškerá dobročinnost bl. Zdislavy, její karita, jak dnes říkáme, pra

menila v srdci Božím. Karita — to byl její život, jejž malíř znázornil
na obraze v kapličceopodál hradu Lemberku,sídle bl. Zdislavy. Obraz
představujejednak Nejsv. Trojici; vpravo o něco níže na obraze trůní
P. Maria; na levé straně dole klečí bl. Zdislava v bílém rouchu sv.Otce
Dominika. Naproti bl. Zdislavě stojí zástup chudých a nemocných,
kteří k ní prosebně hledí. Pozorujte oči těchto osob! Hledí prosebně
na bl. Zdislavu ; světice s důvěrou upírá zrak na Matku Boží; P. Maria
vzhlíží ke Kristu P., svému synu; B. Spasitel patří na svého nebeského
Otce. — Mnoho nám praví tyto pohledy, ale ještě více slova. Chudí
vysílají k naší světici prosbu: „„Matko chudých !““Světice obrácena
k P. Marii praví: „„Ukaž, že jsi Matkou !““Ona zase ke Kristu: ,„„Ukaž,
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že jsi Synem!““ A B. Spa- m
sitelvysíláprosbuk Bo- P JM
hu Otci: „„Ukaž,že jsi - =
Otcem!“ j

A účinek těchto proseb
ných pohledů a proseb
ných volání? Oheň lásky
Boží jako blesk sjede
skrze Krista, skrze Mari |;
do srdce Bl. Zdislavy, za- ;
pálí je soucitem k trpícím ;
a nemocným. A poněvadž
láska je vynalézavá, tisí
cerým způsobem dovede
pomoci, potěšiti, zmírniti
bolest, tisícerým způso
bem dovede vykonat sed
mero skutků duchovního
1tělesného milosrdenství.
Život Bl. Zdislavyjak po
zemský, tak nebeský je
nepřetržitým řetězem té
to horlivé lásky, karity
k chudým.

„Kdo bynevzplálbodi
vením nad tou milo

srdnou pílí, Blahoslavená Zdislava koná skutky kajícnosti.
která vše: vlastní lůžko (A. Vořechová.)

s nemocnými ráda £ novényo blahoslavenéZdislavě.

sdíli!“* (Žák.)

Čestně se proto řadí bl. Zdislava do zástupu velikých dobrodinců
světců, jakými byli sv. Dominik, sv. Kateřina Sienská a jiní. Hlavně
sv. Dominik, její duchovní otec, byl jí vzorem v blíženské lásce, již ona
tak věrně napodobila. Jako on prodal drahocenné pergamenové knihy,
aby zmírnil hlad chudiny, jako on sám sebe nabídl do otroctví, aby
vysvobodil z mocí Maurů syna chudé matky, tak i bl. Zdislavě nebylo
za těžké obětovat vše, všechny panské skvosty, všechno hradní po
hodlí, 1zdraví, ano 1 život, aby jen zmírnila strasti chudých, aby jen
nalila balsám do bolestných ran trpících.

Nechcete snad věřit? Přesvědčte se na vlastní oči o heroické karitě
Zdislavině! Prohlédněte si jednou její hrobku v jabloneckém kostele
sv. Vavřince, bývalém dominikánském! Oněch tam na stěnách visí
cích 24 obrazů kolemjejí hrobky je jakoby zfilmovaný její dobročinný



54 Š .

NSN AE
Ů

Mnl
ph

JARULU

L)

i
JÍ

MM

JyJAMhy

Z

Světice Zdislava se svými dětmi.
Dřevorytodf. Herinka.

život. Každý obraz hlásá vám divy jejího láskyplného srdce. Jsou to
obrazy votivní, t. j. z vděčnosti za uzdravení, za poskytnutou pomoc
tam vsazené, aby všem poutníkům svědčily o dobrotivé moci světice,
dominikánské terciářky Zdislavy.

Kdo pomáhá bližnímu v tělesných nedostatcích, koná záslužný sku
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tek. Kdo mu pomáhá v duchovních bolestech, koná skutek hodnot
nější ceny. Kdo mu pomáhá v obojím, toho blahořečíme, toho svato
řečíme. Uřetí řád sv. Otce Dominika od počátku svého trvání provádí
tuto dvojí, tělesnou 1duchovní karitu a bl. Zdislava je toho dokladem.
Hořela láskou k lidem, měla soucit s celým člověkem:1 s jeho nemoc
ným tělem 1 — a to hlavně a především s jeho raněnou duší. lěšila
trpící a potěšila je natrvalo, poněvadž většinou zázračně uzdravila
choré tělo a v něm chorou duši. P. A. Svatos O. P.

O obnovu liturgických her a zpěvů.
Je k radosti, co z tohoto pole vidíme rozkvétat v posledním čase.

Z mnoha stran se pracuje, aby bylo odčiněno, co zlé časy nakupily na
památky výšky naší křesťanské kultury, a namnoze se to děje s úspě
chem. Sbírají se dávno opuštěné knihy liturgického zpěvu, srovnávají
se navzájem, zapomenuté melodie znovu ožívají ve stejně tak obno
vovaných staletých svatyních. Teď, v usilovné práci o obnovu kláštera
blahoslavené Anežky, je dobře si to znovu uvědomit. Vidí se, jak da
leko byli naši předkové, jak dobře drželi krok s ostatní katolickou
Evropou, ba jak často 1v přední řadě šli v díle šíření světla.

Bude obnovena budova kláštera na Františku, dojde jednou jistě
k úpravě budov kláštera u svatého Jiří. Zdali ožijí oba domy též duchem
svého místa? Od staletí nebylo dobře. Co vždy bývalo majetkem obou
domů, upadlo v zapomenutí nebo bylo pobráno a zničeno, a co snad
zůstalo ušetřeno, vzalo za své za vlády Josefa II. Dnes je z obřadních
knih na př. staršího z nich, prvního benediktinského kláštera na naší
půdě, zachováno toliko několik menších špalíčků teprve z času aba
tyše Kunhuty, všechnostarší je ztraceno už asi navždy.

Přece však stačí, abychom si mohli představit jak asi bylo. Víme
o něco lépe, jak se dařilo jinde v sousedních zemích. A je bez nad
sázky, že jsme v celém svém životě toliko kleč proti stromům svých
předků. Taková míra víry, života a umění vším dokonale prostupu
jícího, že se budeme muset ještě dlouho pokorně učit, aby se nám
aspoň oči otevřely.

Znovu se objevují ve své podobě starobylé kláštery a jejich památky
výtvarného umění, znovu se v nich někde už pracuje o obnově správ
ného zpěvu a hudby. Pozorujeme a vidíme obnovu gregoriánského
chorálu, zpěvu jedině hodného zaznívati v katolickém kostele, jedině
vhodného inspirovati křesťanskéhoumělce k hudební tvorbě vynika
jící a vzácné. Viděli jste před rokem svatojiřské velikonoční hry, nebo
jste alespoň z tisku o nich uslyšeli? Malá ukázka dříve všude provozo
vaného umění — a ne v provedení nejdokonalejším, o to horším, oč
méně křesťansky cítíme a žijeme — a takový úžas nad ní. A to šlo
o hru liturgické funkce, blízkou člověku nejprostšímu tak jako lite
rárně hledícímu a hledajícímu. Ale byla zde 1celá řada her formy ne
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tak základní, řekli bychom třebas více umělecké, třebaže založené
v obecnosti theologie. Hry toho druhu jako vycházely zejména z kláš
tera v Bingen, na př. úžasný Chorovod ctností sv. Hildegardy. I když
nemáme pevných dokladů o tom, že by se u nás byly provozovaly,je
to skorojisto. Byly známy tak jako jiná proslulá responsoria, hymny a

Oltářík P. Marie s postranními obrazy: křest bl. Anežky
a sv. Ludmila, bába sv. Václava.

(Od Marie Vořechovév ústavě na Štvanici. )

antifony, které se šířily z kláštera do kláštera. Ty malé zbytky, které
u nás nacházíme, mluví o kultuře vysoké, vypěstované; které se nedo
ciluje přes noc.

Jest třeba si přáti, aby rekonstrukční práce byly prováděny hojně a
vytrvale. Dostávají se nám tak na oči díla nepomíjejících hodnot, stále
svěží a silná. Kéž jen by se znovu zpívaly a hrály a nově tvořily, neboť
je to užitečné. Pro věčnost i pro čas. I proto, že bychom se měli čeho
podržet v potopě ostatního současného lidského díla. Sami a z více
míst najednou přiložme ruku. Bude to práce požehnaná, protože pro
Boha i pro lidi.
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A učme se. Duch se projevuje alespoň rytmy stejnými. Čistí se po
znávají. Uzpůsobujeme se tak, abychom poznávali hudební projev
svých předchůdců, gregoriánský chorál, jako zpěv vlastní, svůj. Svatí
Otcové dobře vědí, proč nás k tomu mají. Neboť katolická církev je
církev obecná. Církev svatého Petra prvního 1 posledního, církev vy
volených ze všech jazyků a ve všem času. Mějmejejich zpěv za svůj,

Mtroslav Venhoda.

jiří Berthold Pontanus z Braitenberka;

Hymnus o blahoslavené Zdislavě.
(£ knihy: „„Flymnorumsacrorum de Beatissima Virgine Maria et S. Patronis

$. R. BohemiaeLibri tres. Praha 1602.)
»Snoubenka slavná řádu kazatelůKdislavě svaté ochránkyní pějme,

ozdobě slavné rodu Berkovského,
životemjasné, zásluhami skvoucí,
blažené skonem.

Již osmiletá do drsnéjde poustky,
ranami krotí tvrdě svoje tělo,
úzkostněprchá před pohledem lidí,
vzývájen Boha.

Na tvrdépůdě kleká na kolena,
klesajíc u zďi, prstem jen se drží,
modlitbou všecka do nebe se vznáší,
až k vytržení.

Hrubé má Šaty, nuznějen se živí,
štědrá je v darech, sama smývá Špínu
chudobnýchlidí, jejich rouškypere,
léčíjejich rány.

Pro ně i přede, všecka dobrodiní
ubohým koná, služebnictvo učí
o mukách Krista, jeho ranách, smrti.
Příklad mu dává.

Manželce svaté manžel mnohou
svalost

ukládá často. Sama bičuje se
přemnohou ranou, nežli v náruč chotě
manželka vejde.

vřeholi vchází, hodnější by byla
Kenicha nebes, zásluhami září
milosti vyšší.

Svědectví slyšíc o životě věčném,
náklady svými sama klášter staví,
kameny snáší, bolestnýpak Život
opouští navždy.

Chce umírajíc, byjí postavili
náhrobek v místě Bohu bosvěceném,
ve městě,které fablonné (Gablonz) se

zove
poď Sudetama.

Manžel když choťsvou vřele
oplakával,

Zdislava v rouše zjeví se mu rudém,
slovyjej těšíc, částicepak roucha
zůstala bo ní.

Mládež t starce, kněze uzdravuje,
1 mrtvé křísí, není takřka bolest,
na nmžby, zbožně byvší zavolána,
nedala léku.

Račiž nám přispět ve všech našich
pracech,

ty, jež se těšíš slávě nad hvězdami,
nám ubožákům pospěš ku pomoci,
Zdislavo svatá!
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Buď Bohu Otci chvalořeča úcta,
čest Tobě, Kriste, Bože Duchu Svatý,
budiž Ti, Bože jeden ve Trojici,
nejvyšší sláva !

Sestry řádu křižovnického.
Jen málo komu z širší obce čtenářské je známo, že v řádu křižov

níků blahoslavenou Anežkou založených bývaly k obsluze chudých a
nemocných žen také řeholnice-křižovničky. Zdá se však, že brzy
zanikly. Některé zprávy o nich čteme v článku známého historického
spisovatele Zikmunda Wintra, který byl z křižovnického archivu po
prvé otištěn v krásném, bohužel ukončeném časopisu „„Od Karlova
mostu““, ročník II., č. 3., pod záhlavím:

Fnitřní život křižovníků v XIII. století.
Z křiž. archivu netištěný rkp. 1 Z. Wintra.!)

Nezachovalo se, bohužel, nic, co by přímo a jistě vypisovalo, jaké
bylo zřízení křižovnickéhošpitálu, jako organisace v bratrstvu tak roz
šířeném. Musí se soudit jen zjednotlivých drobných zpráv, k nimž sta
tuta z té doby zachovalá největší sumu přidají.

Jest již pověděno mimochodem, že prvotně ve špitále konali milo
srdenství laikové zbožní, obsluhujíce a ošetřujícechorých. Pozdějisměli
ze středu svého kněze si dát vysvětit, mnoho-li jich nutně potřebí bylo.
Je to tak asijako nyní u Milosrdných bratří. I když řádem uznánijsou:
měli kněží málo, jen co nutno.

Představený řádu nese rozličná jména; aneb rector aneb magister.
Když dostal řád více špitálů ve správu, zval se každý představený mis
trem špitálním a byl jmenován mistrem pražským a jemu ve všem
podléhal; pražský mistr se zval odtud summus, velmistrem. Později po
držel vratisl. představený ten titul (mistr) a ostatní zvali se komendá
tory. Při větších špitálech, jako na př. v Chebu (Eger), byl celý konvent,
bratří 1 převor 1 mistr, pohromadě; zcela podobně jako v Praze. Vy
světluje se to z prvotního stavu špitálu chebského, kde jakýs konvent
laiků nepotvrzených ještě se nalézal, až pak všichni křižovnickým sta
tutám se poddali.

Pražský mistr vládl absolutně. Nynější titul generalis magnus ma
gister pochází z doby, kdy Slezsko bylo Bedřichem Velikým přivtěleno
k Prusku — tenkrát se tak pražský mistr nazval opět na rozdíl od vra
tislavského. Titul „rytířský, militaris“ přijal řád za vlády ješitného
Harracha; nejvíc se ho užívá od času toho, kdy za Leopolda dostal
řád hlas na sněmu a generál se stal zemským prelátem.

1)Č. Č. H. XVIII. č. 3., str. 376:Jal se tu hned sbírati prameny k historii kláštera
u mostu, jíž chtěl začíti svou vědeckou činnost.



DEŠŤ RŮÚŮŽÍ 59

Blahoslavená Anežka Česká.
(Detail z misálu velmistra Lva. Na obálce knihy Křelinovy „„Dcera královská““.)

Účel a úloha křižovníkůbyla: nemocné, pocestné a chudé došpitálu
přijímat a tam ošetřovat. Počet přijatých chovanců byl neurčitý. Snad
se řídil podle příjmů a vůle vrchnosti. V pražském špitále byli tři a nej
výše čtyři kněží, a ostatní bratrstvo s velikou pílí a obětavou horlivostí
se oddalo službě špitální. Pěkné svědectvíjim dáváv té příčiněPřemysl
Otokar, toho času markrabě moravský, an píše:

„I uvažujíce všeckyřády, nalezli jsme mezi nimi jeden vešpitále sv.
Františka, blíž mostu, který tím více svou citelností a k lidem nuzným
přívětivostí všechnyjiné řády převyšuje, čímž živobytí těch duchovních
bratří podobnější je tomu, který svou chudobou nás bohaté učinil.““
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Odtud se vysvětluje ta veliká přízeň veškeré rodiny královské, která

se táhla 1přes další příbuzenstvo. Také záhy již utvořil se menší kon
vent sester křižovnických, které obsluhovaly osoby svého pohlaví. Prý
měly společný stůl, poněvadž konání milosrdenství jim všechněm bylo
společné. Nad sestrami byla mistryně jakás, které péče o kuchyni pří
slušela. Alespoň tolik jisto, že každého téhodne musel mistr sestřemis
tryni na podporu jakous částještě k zásobám klášterním přidati. Chva
litebné zajistéje to, že 1bratři i sestry 1chorobnía lidé v špitále chovaní
stejného požívali jídla a pití. Dobrodinců se dostávalo dost a klášter
měl mnohem více, nežli spotřeboval.

Na počátku již měli bratři šat rozdílný od světského. Nosilijak v sta
rých statutech stojí: cappam (sukni), scapulare (škapulíř)a mantellum
(plášť) — scorticium (snad kožíšek), tři spodní roucha a vysoké boty
aneb střevíce. Veškeren šat byl ze sukna.

Sestry měly: tunicam unam (tuniku), duas camislas de grossopanno
(košile z hrubého sukna) et pelliceum de agnis (kožíšek beránčí) et
mantellum (plášť); v kobce své pak měly: coopertorium (přikrývku)
et pannum laneum super stramma (vlněné sukno na slámu, poslamku)
et pulvinar ad caput (podušku).

Sestrám zakázala statuta, aby s bratry nic neměly — ut nullam ha
berent familiaritatem. Jako nynějšístatuta přikazují, aby bratři nikoliv
šatem, než mravy se hleděli líbiti, tak 1tehdy to mělo zachováno býti.

Noviciát byl hned v první době. Kdyžse osvědčil aspirant k životu
a úloze špitální schopen, byl připuštěn k slavnémuslibu, jejž ztvrdil
přísahou na statuty složenou, načež křížs hvězdou „,in cappam et man
telum““ mu byl upjat.

Jak již jinde pověděno, sloužila valná část bratří ve špitále, méně
jich obstarávalo správu duchovní.

Právo volební příslušelo všem. Všickni volili mistra svého. Utvrzen
byl většinou hlasů jako nyní a potvrzení své si musel od papeže 1 od
jeho visitatora vyžádati, později 1královského potvrzení musel dosíci.
Znamenité je ono ustanovení, že mohli bratři svého mistra, byl-li vlády
neschopen, opět sesaditi, ovšem vždy zas jen většinou hlasů.?)

Mistr měl také všeho dohled a u veřejnosti byl vždy jen on represen
tantem řádu. Jemu bylo povinností odbývat v jednotlivých špitálech
po Čechách 1 Moravě, býv. Polsku a Slezsku visitací. On volil, vlastně
vybral hodnostáře řádové, ovšem že měli v tom poradníslovo1 starší
(seniorové) řádu.*) Převora 1jiné hodnosty mohl ovšem zas svolením a
souhlasem druhých sesaditi. Vládl sice velmistr absolutně, však hleděl
vždy sobě hlasu radících seniorů; v posledním však rozhodném vyne
sení, nechtěl-li, nemusel se dát vázati.

2) Zníť v prvotních statutech: Si spiritualibus et temporalibus non videbatur ex
pedire, deponent Magistrum. m

S)Jakž stojí psáno: Electus Magister eligat sibi priorem de consensu et consilio
seniorum domus.
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Ostatně měli bratři povinnost denně se breviář modlit v „„choru“a
to byly ustanoveny hodiny určité k modlení tomuto. Bratři laikové
musili se růženec modlit. Kněží a fratres servientes ve špitále nejspíš
zevně se lišili od laiků křížem.

VPV
I sestry měly odznak sv. kříže.£
Týdně chodili k zpovědi.
Mezi sebou zachovávali slušné mlčení. Všickni ve zvláštním společ

ném dormitáři spali. Od bratra, jenž ve špitále posluhoval, žádal zá
kon, aby byl milý, dobrotivý, lidský: dulcis, benignus, humanus. Že
tak vskutku se chovali, výšejest uvedeno.

Kdo jednou slib učinil, nemohl vystoupiti ze řádu, leč do přísnější
řehole,jako nyní posud; však musel nadto ještě se vykázat dovolením
představenstva svého.

Již několikrát napověděno, že křižovnícijiž brzy po svém založení
velká měli práva. Nikdo se nesměl osmělit desátku od nich vybírati.

Kdyby země česká do kletby dána byla, pro ten případ bylo usta
noveno, že mohou křižovníci, nedají--li jinak příčiny ke klatbě, ve
svých chrámech služby Boží konati, tiše však a při zavřených dveřích,
zvony ani nehlesnouce. (Dokončení.)

Dcera královská.
I2. Oheňvzplál vlampách jejích.

„„Bůhjest ten, který vidi. Ajeho
jest láska.“* Romano Guardini.

Nikde nemohli nalézt Anežku ani černéhorytíře, který ji uchvátil na koně a roz
razil jejich kruh, tak jen jestřáb dovede vyrvat holubičku z klubka ptáků — či
to byl ďábel, že ho stráže nedokázali zadržet? Oslepil snad jejich oči, že se ani nedo
vedli shodnout, jak se to všechno stalo? A co byli-li svědky neobyčejně smělého únosu
nevěsty královy. Co, pokračuje-li v tom chmurná dusnota jejich věku, který počal
křížovou výpravou dětí, vzpourami, bojem mezi papežstvím a císařstvím, pozdviže
ním Mongolů a též stigmaty chudého Františka? Černý, zlověstný rytíř — a prostní
prý viděli plápol od jeho brněnía sirný kouř,když se hnal, jen tak mohl zmizet jako
by se do země propadl. Hledejte ho, hledejte ho, pobíhali služebníci po hradě a ry
tířskéčety sejiž rozjížděly po městě i po krajině, sám vévoda určoval jejich směr. Ten
arci věděl, že to nebyl ďábel, i Behaim znal zakukleného — ale tím je to zapletenější
historie: jaký plán čijakou pomstychtivostpojal zhrzený králevic? Unesl jisnad a nyní
si buď vymůže korunu nebo ji skryje v lesních samotách?

Uchvátil ji... ale co,je-li pravda, že ona sama skočilana kůň, že sama uchopila
otěže a řídila ho v tu stranu, kde se jim nikdo nestavěl v cestu? Vévoda Leopold
1Behaim — ten rázem postoupil na jeho důvěrníka — měli zájem, aby co nejvíce
zapletli celou tuto příhodu, aby ji oděli vzezřením co nejstrašidelnějším — stín čes
kého krále sejim zdvihal za všemi úvahami. Mátli tedy aspoň pronásledování a vysí
lali čety do okolí a při tom nařídili zároveň obsadit všechny východy a uzavřít brány.
Jeho koně chytili v zahradách, táhnoucích se od prvního nádvoří k hradním budo
vám — neměl-li spojence, najdouj je brzy, zatím na to není vlastně ani takový spěch.

s) V listině visitační stojí psáno: fratres et sorores crucem ferentes.
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Záleželo jim především na králi, k němu spěchal vévoda. Přemyslovna? Zarmoutil
by se on tolik, kdyby se zasnoubená najednou ztratila? Nevítala by i kurie, kdyby se
nejmocnější Fridrichův přivrženec za Alpami dostal do nových sporů s Vratisla
vem, nepřivedl ho sem Behaim právě proto, aby se něco stalo?

Anežka vskutku vedla bratra, zahradami objeli ke křídlujejích komnat a blízko
hradeb pustili koně. Nevstoupila však s Vratislavem do těch prostor, kde sama pře
bývala, ač je nyní docela prázdno. V chodbě skoro opuštěné má malou kapli, tam
se uchylovávala do samoty, tam se hroužívala do modliteb, aby k ní nedoléhala nád
hera dvora. Při její neokázalosti věděl jen málokdo o tomto jejím útočišti — sem
teď zavedla Vratislava. Zavřela dveře, tu je náš asyl, poklekla a pokřižovala se, hněv
lidský se zastav před ním.

Ale on stojí vzpřímený, zpupný.
„„Imne nenávidíš?““ zeptala se ho, jako by jen pokračovali v hovoru, třeba s ním

zatím nikdy nemluvila — ale nač slova, nahlédla zřitelnicemi v propast jeho záští a
znáji celou 1s jejími příčinami.

„„Nejvíc— toho — toho,““zalapal po slově, aby ho nemusel ani vyslovovat, jako by
se střežil zhanobit se tím jménem,a strašlivá nenávist se chvěje v jeho skřecích,ježsotvamajípodobulidskýchslov.© celábouřezlobypoletaživené,sžíravátouha
pomstít se — a v jeho krvi se vzdouvají zárodky těchže vášní jako v krvi toho nená
viděného 1milovaného.

Sňal helmici a stojí tu holohlavý se smolnatou bradou, s tvářemi upocenými — a
ssedlá krev na líci od nedávného škrábnutí, čelo zkrabatělé, oči planoucí, jak jen
uhlíky svítívají z příšeří, tak vidí Anežka tu černou, mohutnou, drahou hlavu na
hrudníku mocně vyklenutém, na bohatýrském těle přemyslovském. — „,„Atolik se mu
podobáš,““ řekla, ale tu on zdvihl vysoko pravici. Co dělá, pozoruje ho, ale v tom to
pochopila, takový odpor v něm budí pouhá připomínka, že se jemu podobá: „,„Ne.
Ne. Ne.““Vyráží z prsou a má to znamenat nechci, nechci, nechci se mu podobat,
proč však zdvihá ruku s přílbou — a tu tomu porožuměla, ještě mu nedostačuje, jak
odmítl jakékoli blíženství s ním, musí se to zhmotnit v pohyb, i mrštil přílbou o dlaž
bu, až to zadunělo pod klenbovím, a zůstal tak ztrnulý, jako zkamenělý, jen kolmá
žíla bije mu na čele.

„„Dagmar,““ řekla tiše, ,„„Dagmar““.
Podíval se na ni — ale tu ho to zas zachvátilo: vy jste mu podobné, i ty i zemřelá

Dagmar,1 na její drahou tvář vrhl svůj stín, marně se mu bráním, nikdy ho nevyhla
dím ze svého života, leda bych ho sám jednou proměnil v stín.

„„Vaky mne tolik nenávidíš, Vratislave?““
„„Tebe,tebe.. .““zakrákoral, měl to být asi smích, ,,— všechny, všechny — i sebe““.
A tu ji pojala hrůza, zapotácela se, je najednou slabá. Jsem tak nepatrná a neod

vrátím ho od toho napřahování — jaká strašná vina leží na jeho životě, že ve všem
větří prolitou krev, tak jen vyhladlá šelma očima jako okrvavělýma vidí všude pří
zrak rozedraných hrdel.

„„Aleje to hřích““.
„„Hřích— hřích,““zasmál se ochraptěle, i připadá tu v opuštěné kapli, že to zazněl

tleskot nespočetných křídel vraních, jen šílený odsouzenec se snad takto chechtává
představám mučení — „„hřích,““zaskřehotal — „,a to nebyl hřích, když uvedl do své
ho lože tvou matku a plodil s ní potomky — ty samajsi z takového lože — a to nebyl
hřích, když nechal mou matku umřít ve vyhnanství? A nehřešil znova, když před
dvěmalety udávil Děpoltice? Tenkrát jsem poznal celýjeho hřích: jako provedl svůj
pych na Kouřimi, tak nás udáví všechny, chce mít jediného nástupce svého králíčka
sotva ochmýřeného, ostatní si umínil vyhladit, než mu zeslábne pěst.““A tu k ní při
skočil, sehnul se k ní, vždyť ona se ohýbájako štěp ve vichřici, a sípá, sípá: „„Tytaké
znáš tenhle jeho hřích. A znáš-li jej, kdy dojde na mne, ty to možnávíš, jsi prý jeho
nejmilejší... jakou tedy pro mne vyvolil smrt — šíp, nebo jed, anebo nějaký meč?
Ale mne nezchvátí.““ Vtom se však zlomil a už jen šeptá: „„Jáho čekám, noc co noc,
a když usnu, zdáváse mi, že ho slyším, slýcháváš ho ty také tak plížit, jako já cítívám
jeho vlkodlačí stín? A kdybych se i slavnostně odřekl koruny a ztvrdil to přísahou,
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neuvěří mi — proč, ptáš se mne? Sám je křivopřísežník,jak by mohl věřit přísaze, ale
on mi nevěříne proto, že sám v hrdlo lže, ale pro můj původ, toho se nemohu vzdát
žádnou přísahou, on sám mne zplodil a nikdo ze mne nesejme mé zrození z králov
ského rodu přemyslovského.

Chceš mi namítnout, že se na mne nechystá? Ale tím hůř. Nechce-li také mne
udávit, pak to znamená,že jsem již ztratil všechnu naději, že už ve mne nevidí ani
žádné nebezpečí pro svého králíčka — a to je pro mne potupnější než každý úklad.
Běda mi, nechystá-li se na mne, to by mě pokládal za pouhou třtinu, za poběhlíka,
který nakonec přece někde zajde, a běda jemu, podceňuje-li mě. Já i v jeho nenávisti
vidím svou naději, neprosím se o slitování, neprosím se už ani o korunu ani o trůn,
a také v nic nevěřím,ani v peklo, ani v Boha Otce Všemohoucího,v nic, jen jednoho
se mi ještě chce. Čeho, díváš se na mne? Pomsty, krve... nemusím ti povídat, čí
krve, a sám to ani nevím, zdali jeho či krve jeho korunovaného mláděte, to by ho
bolelo víc a já už toužím jedině po tom, abych ho viděl svíjet se... .““chrčí už jen a
zalyká se představou silnějšího slova.

* kok

Anežku znovu zachvátil pocit slabosti. Kde bych našla sílu, abych ho odvrátila od.
nenávisti? Řekla bych mu: mne utrať, bratře. Nelituj mého mládí, tolik toužívám,
abych zanikla v světle. Ale zároveň ví, že by její oběťbyla nadarmo: sama se naro
dila z viny a ta ještě nebyla usmířena pokáním — nebo litoval někdy král, co se stalo.
Nelitoval — a radoval se z Konstanciiny mladistvé krásy 1ze své obratnosti, ještě
dnes v duchu slyší,jak mu smích klokotával v hrdle, chlapecký, šťastnýsmích. A mat
ka plakávala — na víc neměla sil; než se počal můj život, už jsem snad slyšela její
pláč. Podívala se na Vratislava. Stojí vzpřímený, zběsilý. A co bys dělal ty na jeho
místě, jaké ty bys podjal předsevzetí, kdyby ti najednou král oznámil v slavném po
selství— přijď, můj prvorozený a ujmi se dědictví, král se kaje z příkoří— nuže, koho
bys toužil utratit nejdřív, ještě dřív, než by dozněla slova? Králíčka, tak mu ty říkáš,
a on se zatím jmenuje Václav a je to můj bratr.

Dosud jsem jen slýchávala o ukrutných vraždách v přemyslovskémrodě, o kněžici
Václavovi, o bábě Ludmile i o utracení svatého Vojtěcha, teď cítím lehat tu vinu na
svá bedra. . A najednou se podívala na své ruce, jako by na nich mohla vidět zna
mení obětí a kleteb a připadájí, že se od jejích rukou kouří .. . a násilnictví a vraždy
a bratrovraždy a smilstva a vyloupané oči a jiná nevyslovitelná ukrutenství vystu
pují před ní z hlubin věků. Ani já se nemohu vzdát svého zrození, také já k nim pat
řím, ať chci nebo nechci: 1ve mně tkví ta vášnivost, 1mne se dotkla záře zlověstná.
1povznášející,jsem však slabá a marně tápám, jak bych ochránila tohoto, jenž je též
můj bratr.

Nepodobám se jim 1já? Sama toužím vzhůru, k tomu, abych se zbavila břemene,
které člověkavíže k nížinám, ale zatím jsem zasnoubena, to je všechno, co jsem do
kázala. Nepůsobilo mi také radost, že já budu chránit své poddané? Nevyvyšovala
jsem se nad ně... a teď se dovídám z jeho krvežíznivé pýchy, že jsem daleko ubo
žejší než poslední z chudáčků, méně než žebračka, méně než nejopovrženější vinnice,
neboťmávina je starší nežjá a počala dávno před mým narozením —jak nenávidím
svétělo, ruce, celou svou podobua jak se toužím obmýt lázní krve na křížiprolité...!

Obrátila se k Vratislavovi, a uviděla znova tu jeho podobu, i bradu pozdviženou
vzhůru i rozbrázděné vladařské čelo. "Typyšný, chtěla by na něj křiknout, skloň se
a doufej v milost! Nevypínej bradu. Jsi-li křesťan, skloň rouhavé koleno aspoň na
místě posvěceném! Čínevidíš kříž? Nevidíš podobu světcovu nad oltářem, který jsem
já dala zasvětit svatému Vojtěchu, abych si připomínala denně ukrutenství? Ale on
mlčí — co tu stojíš jako otrlý pekelník, ó kéž bych sama měla pěst dost mocnou,
abych tě srazila v prach! Ale co bych tím dokázala! Pouze bych rozdmýchala jeho
vášeň ...a ve mně plane též, také já své milosrdenstvírozdávám jako královna, po
kořuji sejako královna, hleďte na ctnost královninu, malomocní!

Chcese jí plakat: či nevidíšani můj převelikýžal? Vždyťjsem mladá... Pročsis
právě mne vybral ke své zpovědi! Odejdi aspoň! Pospíchej a vraždi, mně nemusíš
zatajovat slova, znám legendu mnicha Křišťana,vy krvežízniví Kainové již od bra



64 DEŠŤ RŮŽÍ
———

tra Boleslava! Či chceš i mne zardousit vlastním šatem, vždyťjá jsem takésestra krá
líčkova — ale dřív se na mne podívej a polituj mě, ne-li pro nicjiného, tedy proto, že
sepořád nořímdojejich minulosti... a zdá se mi, žejsem to všechnojiž jednou pro
žívala, jako by má paměť byla hlubší než můj dětinský věk. A tu se téměřlekla, ano,
to není zdání, já jsem tu již jednou takhle stála v této kapli Vojtěchově.

To bylo před dvěmalety, když otec sežehl Kouřim. Vyhledala ji tu tehdy v pře
strojení sestra Blažena Vilemína ; uvedla ji sem, aby před rakouským dvorem skryla
i její útěk 1přestrojeníi jeho čin. „„Vraťse k otci, má drahá,““ prosila ji a cítila se po
dobně bezmocná jako dnes.

„„Ne!““sklonila se ona v prudké pýše a její dvě mnišské průvodkyně se sklonily s ní
— „„nevrátímse, nikdy, nikdy...““

„„Odpustí ti, smíří se s tebou....“
+On? On. Ryšavec!“ (Dokončení.)

Hvězdná dráha.
Děkuji tímto milované blahoslavené Anežce za velikou milost a prosím za další

ochranu osob 1díla. Běla Dlouhá.

Modlitebna.
Na příkladech v rubrice „„Dešťrůží““vidíme a můžeme se poučit, jak máme důvě

řovat v ochranu a pomoc světců: jako malé děti důvěřují rodičům —bez váhání, bez
pochybností a vytrvale. Ale také jen svýhradou —je-li tak vůle Boží.Mnohdyje v plá
nu Božím,abychom potrpěli: buď aby se naše ctnost utvrdila, buď abychom si nějaký
časný trest odpykali. Může však být, že trpíme, aby se na nás zjevila sláva Božího mi
losrdenství na mocnou přímluvu světců — a my snad překážíme tomuto plánu svou
malou vírou, nedůvěrou, pochybovačností. Kéž bychom se dovedli modlit „„Buďvůle
Tvá!““dokonale! I naši světci by při tom přišli na své! Od naší Blahoslavenky vypro
šujeme si přímluvu za milost lásky činorodé ke svým bližním, lásky, která nás spojuje
se všemi křesťanyv jedno mystické tělo Kristovo a po začlenění ostatních v toto spo
lečenství touží!

6

Hovorna.
Náš věřícíčeskýlid je věru lid dobrý. Všimněte si jen rubriky Kanonisační fond

a j. v tomtočísle, jak krásně se ozvali naši čtenáři na naši radostnou zprávu o tom,
jak se pracuje na Františku. Patrno z toho, jaké množství a jak vroucích ctitelů má
v tom lidu blahoslavená Anežka. První se vždycky ozývajíti, kteříjejímu srdcibyli
nejbližší — drobní, ba chudí lidé. Je dojemno, jak spěchají se svými drobnými ko
runkami. Však to je sám požehnaný peníz vdoví. Ty peníze jsou provázeny mod
litbami, a to je nejpevnější základ všech darů. Doufejme, že i ti zámožnější se na
svoje povinnosti k naší krásné minulosti rozpomenoua splatí část dluhu naší Pře
myslovně — to je to nejsnadnější, co mohou udělat — činit si „„přátelyz mamonu
nepravosti““. Nesnadnější je nám všem osvojit si ducha naší Světice — a přecejeto
ten duch, kterým ve skutečnosti prošla vítězně všemi zkouškami životními, kterým
— všecka pokornáa skrytá — vládla srdcím plným krutých vášní; tím duchem
zasloužila si nehynoucí památky přes staletí.

Jsme ochotni zprostředkovati dary určené pro obnovu kláštera na Františku, do
nichž spadá Vykopávkový fond— tak jako věrně po léta kvitujeme dary na Kano
nisační fond.

Blahoslavená Anežka i pod hábitem klarisky a právě v něm podržela své štědré
srdce královské dcery a dovede odměňovat své přátele!



Četba.
ovret

Když jsme před 12 lety počaly vydávati „,„Dešťrůží““, vyslovily jsme nejednou přá
ní, aby naši umělci věnovali více pozornosti překrásné postavě našich dějin, blah.
Anežce České. Viděly jsmeji hodnu, aby byla předmětem uměníslovesného, hudeb
ního i výtvarného. Od těch dob udála se skutečně řada pokusů o vystižení milované
vidiny Světice a již to je svědectvím o živém kultu jejím. Zvláště šťastnáje však práce
Fr. Křeliny z poslední doby, ,„Dcera královská““,román o blahosl. Anežce Přemyslov
ně.Je to vážná a mohutná práce básnická. Tentokrát neodložilijsme knihus lítostí,
že nebylo-li Blahoslavence ublíženo, nebyla také ani zdaleka vystižena. To bylo
zvláště osudem prací, které vycházely třeba z dobré vůle, ale ne z věřícího srdce,
nebo byly plodem nadšené sice, ale mělké mysli.

Křelina skutečně ani v očích katolicky věřícího člověka blahosl. Anežce neublížil.
I jemu je zlatým květem, vzácným, jedinečným; dovedl jej ukázat v kouzelném
světle. Křelina má zvláštní způsob vnitřních soliloguií u svýchhrdinů — a toje způsob,
kterým je čtenáři vroucně a silně přibližuje, kterým čtenáře činí téměřzajatci dušev
ního dění líčených osob,jejich vášní, strázní i ctností. Všechno je podloženo solidním
studiem; osobyjednající však nejsoujen knižní a vzdálené: všechny žijí a jednají, ži
vot všech má mocný dramatický ruch a spád.

Za tuto úchvatnou knihu, i když nevyčerpává všechny možnosti přebohatého
života Anežčina, jsme Křelinovi ze srdce vděční. Vyšla v edici ,„Novina““,Praha II.,
Senovážné n. 10.

V známé sbírce „,„Životem““(Frýdek), vyšla v létě brožura velmi potřebná a hod
ná největšího rozšíření.Je to řada životopisů našich národních světců. Je to vždycky
obrázek světce nebo světice se stručnou legendou a krátkou, výstižnou modlitbou.
Brožurka plní svojeposlání: předně seznamuje dnešní pokolení sjeho svatými patro
ny, jejichž velikou památku hlučná, uspěchaná a nevděčná doba zanáší pískem za
pomínání. Za druhé učí nás modliti se k nim, cožje potřeba ne časová, ale ustavičná.
Tuto milou knížku zařadíte si do knihovny někam blízko katechismu a jiných knih,
které vnášejí řád do našeho myšlení; tam patří také znalost našich světců a jejich
kult. Objednejte nejen pro sebe, ale i známéa zvláště pro děti. Cena brož. 2 K.

vá Marie, Smíchov; Jarolímková Anna, Přerov; KovářJan, Smíchov; Řezníček Jan,
Červ. Kostelec; Sobotková Ludmila, Uh. Hradiště. K 10-—: Eliášková Antonie,
Jilemnice; Jiráková Marie, Praha XII.; Průšová Ludmila, Praha VII.; Sedláčková
Marie, Boskov; Smutný Raimond, Brno; Sponner Edmund, Česká Třebová; Stu
denovská Marie, Uábor; Vodrážková Marie, Počátky; Crhák František, V. Pavlo
vice; Dubina Stanislav, Kozlovice; Havel Josef, Pardubice; Hrubý František, Hra
dec Králové; KrajíčekJan, Beroun; Krásenský Method, Bystřice; Milosrdné sestry,
Praha III.; Nogolová Kristina, Muglinov; Osičková Anna, Mor. Žižkov; Reková
Terezie, Opatovice; Simonová Marie, Lysá n. L.; SukdolJan, Borovany; Tauberová
Marie, Olomouc; Turčínová Anna, Ostř. Lhota; Váňa Jan, Přerov. K8+—: Hur
dová Ludmila, Pelhřimov.K 5-—: Hradilová Otilie, Nusle; Mayerová Hana, Bu
beneč; Zuzánek Josef, Jilemnice; Balcárková Božena, Tišnov; Bansethová Karla,
Žižkov; Bolková Marie, Sepekov; erná Jarmila, Nusle; Emlarová Anna, Jaroměř;
Eremiášová Magdalena, Chlumec; Ettlová Františka, Zábrdovice; Karlíková Rů
žena, Lisovice; Křikava Antonín, Čakovice; Lánská Marie, Smíchov; Nejepsa Alois
M., Dříň; Rykl František, Nusle; Sedláčková Celestina, Lipník; Semotán Fran
tišek, Praha XII.; SchovanecJaroslav, Slatinany; Steiner Josef, Praha XII.; Simo
nová Marie, Pardubice; Štěrba Josef, Kroměříž; Vopařil Jiří, H. Újezd; Voštová
Františka, Sepekov. K 4*10: Neznámá, Praha XII. K 3-—: Czimmerová Marie,
Plzeň; Pavelka Jaroslav, Slavoňov. K 1+—:Kopic Václav, Přerov.

Vykopávkový fond.
K 40-—: Neznámá, Praha XII.

Za dárce se blahoslavená Anežka přimlouvá.



Knihovna.

Segur ,„Praktické poučení o sv. zpovědi““ a „Praktické poučení 0 sv.
přijímání;““ cena obou knížeček K 4-50, váz. K 10-—. Obsahují vše, čehoje
třeba vědět, aby si mládež zvykala přistupovat často a hodně ke sv. přijímání.

++Pobožnost pro mládež v době svatopostní““ ukážeVám dětem,miláčkům
Ježíškovým, jak vaše modlitby, skutky lásky, malé sebezáporyjsou Jeho Srdci drahé.
Každý dobrý skutekje pak kvítek,jímž Jeho trnovou korunu pokryjete. Proto se
spojte, aby spousty těchto kvítků vysypaly se od vás do nebe na Jeho sv. pět ran,
jako důkaz vděčnosti za vykoupení a povolání k sv. víře. Pobožnost se záznamním
lístkem je za 50 hal.

Nákladem kláštera ctihodných sester Alžbětinek na Slupi vyšla legenda „„Život
sv. Alžběty““ od sestry toho řádu Antonie Pedálové, známé spisovatelky z řad
buditelů. Je to akt piety k stému výročí její smrti. Legenda je provázena starými
kresbami z krumlovské ,,Liber depictus““, známými čtenářům „„Deštěrůží““z minu
lého ročníku. Výklad ke kresbám podal se známou pečlivostí Jindřich Šámal. —
Je to velmi milá a krásná knížka, která potěší oko i srdce. Vřele doporučujeme.
Povoleník tisku Státním zastupitelstvem č.j. 1015 z 28. ledna 1941.

Jan Dokulil: „„Lidský živote““ — Edice Harfa, svazek 1. u Bohusl. Rupa,
Praha IT.,Jindřišská 25. Překrásná sbírka básní, v nichž lidská duše ustavičně nade
vším, co se děje v ní a kolem ní, hovoří s Bohem kouzelnou mluvou. A protože je to
duše česká, zná „,„růženecran svých i vavřín prvý““, zná se ke svým světcům. Zařazu
jeme ji do cenné četby, na kterou v této rubrice chceme zvláště upozorňovat.

Reforma západního mnišství, vzešlá ze slavného benediktinskéhokláštera
v Cluny, je spojena sejménem světcea velikého reformátora sv. Odona Clunyského,
opata. O tomto světcimálo známém, ale významném v církevních dějinách, vypráví
knížka Josefa Papici: „„Povolání svatého Odona““ (str. 64). Autor vystihuje
význam světcova otce, který si jej vyprosil na sv. Martinovi, a odhaluje poučení
o moudrém vedení lidských osudů světcových Prozřetelností k jeho pravému povo
lání opata reformátora. Dílko pečlivě vypravené ilustrovala dřevoryty Marie Flo
riánová-Stritzková. Je hodno pozoru, že knížku ,„„Povolánísvatého Odona““ vydala
k vánocům firma Odon Řezníček, tkalcovstvía výroba prádla ve Stolíněu Červeného
Kostelce a věnovala svým zákazníkům. Na požádání zašle svým příznivcům a zá
jemcům dílko zdarma.

V nakladatelství Bohuslava Rupa, Praha II., Jindřišská 25, vyšlo ;,Z plamene
srdce““ od Hub. Havránka. Milé verše, opěvující ženu-mafku, ale také Matku
Boží, zvláště na poutních místech. Vhodné recitace k různým příležitostem.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovya bl. AnežceČeské.
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školskésestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárnav Praze.


